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Amtliche Mittheilungen

de« Llak-tratbeS Waidbofeu au der Vbb».

Mittheilung

her f. f. diem phys Lersi chsstation fir Wein- Uli» Cbft-
bau, Klosterneuburg bei Wiey.

Um vielfachen Anfragen zu begegnen, theilt man mit,
daB die Taxe fiir die Untersuchung eine« Weines auf Echlheit
7fl, fiir die Untersuchung eines gewdhnlichev..SiBwe>nes 10 fl.
itub eines sogenanntey Aecdicinal- oder Sanititswemes 15 fl
betrdgt. — Achnlichc Normen gelten auch, je nach Beschaffen-
heit der Probe und Zweck der Untersuchung, fiir Obstweine,
Fruchtsifte, Uiquctire, Cognac. Rum und andere Spirituosen,
Bier, Essig u. s. ro. Die einzusendende Quantitdt ist minde-
stens ein Viter.

Fir die Bestimmung blos einzelner Bestandtheile, sowie
fir behordliche Analysen gilt die allgemeine Nenn des Tarifs,
daf  fiir jede einzelne Bestimmung die Taxe von 2 fl  be-
rechnet wird.

Das amtliche Eertisicat iber den Analysenbefund geht
bienen wenigen Tagen nach Einlangen der Probe unter Nach
nihme des Taxbetrages dein Einsender zu.

Ferner wird mitgetheilt, daf Reinzuchthefen zur Ber-
gahrung von Trauben und Obstmost, fir die Sif- und
Schaumweinbereitung und zur Spiritus-Fabrikation, sowie zum
Umgéhren kranker und unvollstindig vcrgohrcner Weine  zum
Preise von 1 st fir die Y< Liter-Flasche nebst Gebrauchs An-
weisung 10-12 Tage nach der Bestellung abgegeben werden

Die im Handel vorkommenden Rcinhefen werden auf
ihre Neinkni',und .Gahrfahigkeit Min Preist von 2 fl. per Probe
untersucht. Aach wird auf Wunsch 'ane Wcinhe,en von besonders
guten Sorte» und Lagen die vorherrschende Hefe reingeziichtct.
zu welchem Zwecke ein Quantum von '/s-Liter des Geldgers
nach dem ersten Abzug einzusenden ist. Die Reinzucht -wird
unentgeltlich vorgenommen und die Rcinhefe auf besonderen
Wunsch fiir Nachbestellungen zu den oben erwahnten Bedingungen
aufbewahrt.

Wer sich in chemischen und géhrungsphhfiologischen
Arbeiten im Vaboratorium iben und ausbilden will, kann m
die entsprechenden Borkenntnisse vorausgesetzt —  gegen Erlog

einer Taxe von 21 fl. per Monat zu jeder Zeit eintreten
Der D ircctor

der k k chemisch-physiologischen Versuchsstation:

Prof. Dr. Leonhard Rocsler.

Kundmachung.
Es diene zur offentliche» Kenntnis, daf der diesjahrige
Hornviehmarkt
Dienstag, den 13. Mirz 1900

Hier abgehalten wird, wozu Kaufer und Verkiufer mit dem
Bemerken eingeladen werde», daB von letzteren die ndthigen

BieHpésse beizubringen sind

Stadtrath Waidhofe» a. d. Dbbs, am 28. Februar 1900.
Der Biirgermeister:

Dr. P lenket.
Kundmachung
Es diene zur Offentlichen Kenntnis, daB der diesjihrige
Pferdemarltt

Dienstag, den 20. Mérz 1900

hier abgehalten wird, wozu Kaufer und Verkdufer mit
Bemerken eingeladen werden, daB von
BieHpdsse beizubringen sind.
Stadtrath Waidhofen a. d. Dbbs, am 28. Februar 1900.
Der Biirgermcislei:
D1 Plenker

dem
letzteren die ndthigen

Z. 870.

Kundmachung.
Seitens des gefertigten Stadtrathes wird hiemit bekannt
gemacht, daf die Gemcindercchuung der Stadt Waidhofen a. d.

Hiezu die Nummer 8 der Austritten Grutis-Keilage.

Schriftleitniig und Verwaltung: Obere Sladt 'Ifr, 8. —

(Wochenolalt)

angenommen, Haubschriftcn nicht zuriickgestellt.

UnsiiibiflUligen, (Inserate) werben bas erste Mal mit 10 li. 1ub jebeS folgende Mal mit ¢ h pr
Sfpaltige Petitzeile ober deren Raum berechnet. Dieselben werben in der Verwaltungs- I

stelle und bei allen Anuoneen-Expeditioneu angenommen.
Schluf des Blattes Freitag 5 Uhr Nm.

Waidhofen a. d. Ibbs, Samstag den 24. Februar 1900.

Dbbs fiir das abgelaufene Jahr 1899 Hieramts in der Biirger-
meister-Kanzlei zur allgemeinen Einsicht durch volle vierzehn
(14) Tage, d. i in der Zeit vom 24. Feber bis einschlieflich
9. Mirz 1900 aufliegt.
Stadtrath Waidhofen a. d. Dbbs, am 23. Februar 1900
Der Biirgermeister:
Dr. Plenker

lie Stimmung tu Nord-Amerika Uber
den siidaftikanischen Krieg.

Von Val. Raelh, Milwanke.
! (Nachdruck verbeten

Es dirfte wohl in Oesterreich nicht wenig interessieren,
von unparteiischer Seite zu erfahren, >ve heule die Stimmung
in den Bereinigten Staaten gegen England ist, wo man noch
vor Kurzem fiir einen angelsichsischen Bund schwirmte und auch
am Anfang des sidafrikanischen Krieges die Englander recht-
fertigte.

Schon seit Wochen vergeht kaum ein Tag, wo jirnn nicht
in den amerikanischen Zeitungen Berichte iber starkbesuchte
Sympathie-Versammlungen fiir die Buren zu lesen bekdme. Aber
nicht nur Sympathie-Bezeugungen bringt man den tapferen
Feihcitskdmpfern in Sidafrika, cs werden auch iberall Sammlungen
veranstaltet, welche bedeutende Summen fiir die verwundeten
Buren ergeben. Eine Feier, welche vor einigen Tagen fiir
diesen Zweck im Papst-Theater, in Milwaukee, veranstaltet wu>de,
war von {ber tausend Personen besucht und die Subskriptionen
ergaben eine betrichtliche Summe. Die Reden, welche von
dem Mayor der Stadt, einem geborene» Amerikaner und
anderen (icruuri'n.oeul -r zchahty, wurde t, iraUK».
grofen Beifall Einer jeden Rede folgte ein Aesangsvortrag, da
sich die meisten Gesangvereine der Stadt an der Feier be-
theiligten. De» groBten Beifall erntete Professor Anderson und als

er am Schliisse seiner Rede auf den Vortragdes Professor
Adams, den letzterer einige Tage vorher in erner englischen
Kirche hielt, worin er den verunglickten Versuch machte,

die Raubpolitik der Englander zu rechtfertigen — die Versammlung
war nur von wenigen Personen, meistens dlteren Damen besucht
— hinwies und erklarte, dass Pros. Adams lange suchen miisse bis
er einen Studenten der Staatsuliiversitdt finde, der mit seinen
(Professor A.) Ansichten iber die Berechtigung des Krieges der
Englinder gegen die Buren mit ihm ibereinstimme, wurde er
mit Beifall {berschittet.

Am Sonntag fand in der Bundeshauptstadt Washington
eine gewaltige Massenversammlung von Burcnfrcunden statt.
Dieselbe war von einer groBen Anzahl demokratischer Congref-
Abgeordneten und Senatoren besucht. Nur ein republikanischer
Senator war anwesend und cs hat den Anschein als wollten
die Demokraten ein Wahl-Issue zur Présidentenwahl aus dem
siidafrikanischen Krieg machen; denn es wurde tu den Reden, die
gehalten wurden, und in den Resolutionen ie zur Annahme ge-
langten, behauptet, die Administration halte es mit England.
Besonders wurde Prasident Mac Kinley heftig angegriffen.

Dazu sagt eines der leitenden republikanischen Blitter
Folgendes: ,Dieser Vorwurf ist augenscheinlich ein ungerechter.
Die Regierung Hat sich der striktesten Neutralitit befleifigt und
unseres Wissens nichts gethan, was selbst der enthusiastischste
Burenfreund ihr iibel nehmen kénnte. D a aber die grofe Masse des
amerikanischen Volkes so empdrt iiber den englischen Raubkrieg
ist, so mag es, wenn die republikanischen Fiithrer nicht aufpassen,
den Demoeraten gelingen, den Stimmengebern die Idee beizu-
bringen, als ob die Administration wirklich insgeheim die Pline
Englands fordere. Und dass dies sehr verhdngnisvolle Folgen
fir die republikanische Partei und ihr Présidenlschaststicket haben
konnte, das liegt wohl auf der Hand."

Dass man das in Washington weil und die jetzige Stimmung
des amerikanischen Volkes gegen England kennt und sic auch
firchtet, d. h wenn eine Wahl vor der Thiir ist, geht am besten
daraus hervor, dass man den Befehl des Marine-Departements,
den Kreuzer ,Montgomery" nach Sidafrika zu schicken, spéter
widerrufen hat. Dadurch gab eie amerikanische Regierung ge-
wissermalen osficiell zu, dass die Amerikaner fiir die Buren
sind. ,Der Befehl wurde deshalb widerrufen, — sagt ein gut
unterrichtetes republikanisches Blatt — weil man in Washington
fiirchtete, da« amerikanische Volk w.rde das Erscheinen unseres
Kreuzers in den sidafrikanischen Gewdssern als eine procnglische
Demonstration auffassen und bei der Wahl die Administration
strafen."

Sehr am Platze war, dass Senator Hale in seiner be-
merkenswerten Rede, welche er letzte Woche im nationalen Ober-

Unfranlirte Briefe werben nid
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Hause hiclff gegen die Behauptung des englischen Ministers
Balsour, dass das amerikanische Balk mit England sympathisiere,
energisch Verwahrung einlegte. Senator Haie behauptete, dass
im Gegentheil volle neun Zehntel aller Amerikaner auf
Seite der Buren stinden. Vielsagend ist, dass auch nicht eine
Stimme gegen diese Behauptungen oder Ausfihrungen im Ober-
hanse laut wurde Wenn also englische Staatsménner wie
Ehamperlain, Balsour und Marlbourugh und Andere, trotzdem
immer noch in ihren Reden behaupten, England konne mit
Zuversicht aus die moralische Unterstiitzung der Union rechnen,
so sprechen sie eine bewuBte Unwahrheit aus und machen sich
einer Spiegelfechterei schuldig, deren Zweck es offenbar sein soll,
bin Deutschen und anderen Vélkern von Europa Sand in die
Augen zu streuen. Wir aber in Amerika erblicken darin eine
Beleidigung des ainerkanischen Volkes, die von Senator Hole mit
Recht gebiihrend zuriickgewiesen wurde.

Bemerkenswert ist auch ein Brief des bekannten Senator
Hoar von Massachusetts, der in einer Massenversammlung,
welche in Boston von Burenfreunden veranstaltet war, verlesen
wurde und zeigt wie Hoar eiuGegner der englischen Raubpolitik ist,
er lautet: , Ich kann Washington nicht verlassen, um die M dnner
zu treffen, welche ihre Sympathie fiir das tapfere Volk — eine
Republik von 1,000.000 Seelen gegen ein gewaltige« Reich von
400,000.000 — Ausdruck geben wollen, das den tapfersten
Kampf seit den Thermopylen kdmpft und fiir eine ebenso heilige
Sache wie die, fir welche Leonidas und die Spartaner ihr
Veben Hingaben.

Dass die Stimmung gegen England seit Kurzem so voll-
stindig umschlug, ist nicht zum Wenigsten der Beschlagnahme der
mit amerikanischen M ehl beladenen Schiffe, resp die Zuriickhaltung
des Mehles, sowie auch der glinzenden Siege der Bure» und
der riesigen Schlappen, welch  : En ander bi ichy erfittta)
haben, zujuschfciuib.

Was den ersten Punkt betrifft, so hort bekanntlich beim.
Amerikaner die Freundschaft auf, sobald man ihm ien. o.:~'ff
verdirbt.  Was den Zweiten betrifft, so ist der Amerikaner
immer gern auf Seite des Erfolgs.

Der Hauptgrund natiirlich ist, — und dazu trugen die
Deutschen und ihre Presse in Amerika viel bei — dass das Ge-
rechtigskeitSgefiihl sich immer mehr durchbricht und das amerikanische
Volk in seiner grofen Mehrheit zur Einsicht gelangt, dass das
Recht auf Seiten der Buren ist, welche nur Haus und Hof
gegen einen habsiichtigen Eindringling tapfer vertheidigen.

Was die Grinde auch sein mogen: Das amerikanische
Volk ist jetzt in der groBen Mehrheit fiir die braven, sich fiir ihre
Freiheit tapfer schlagenden Buren und gegen die landréuberische
Politik der Englinder; die angelsichsische ,Bundesblase" ist ge-
platzt, der ,bekannte niichterne Gedanke" hat sich eingestellt.

Vom Kriegsschauplatz.

Wie der ,B. 8.-21." meldet, sind Dienstag Abend endlich
genauere Rachrichten iber die Vage bei Kimberley eingegangen;
sic bestitigen, daB die ganze Gegend von den Boeren verlassen
und auch Lord Methucns Division ungehindert in die Stadt
eingeriickt ist, constatieren aber auch, daB der Boerengeneral
Cronjc seinen einmal als nothwendig erkannten Riickzug mit
ganz hervorragender Geschicklichkeit ausgefiihrt hat. Von seiner
Artilleiie ist nur einziges Geschiitz den Englindern in die Hénde
gefallen, und der Versuch des englischen Generals KeUtpKenny.
der den kiirzeren Weg fiir sich hatte, Cronje an der iber den
oberen Modder River filhrenden Klipdrift von Bloemfontein ab-
zuschneiden, ist wegen der groBeren Beweglichkeit der Boeren
mifiglickt.  Einzelheiten, die aus englischen Quellen berichtet
werden, dbermitteln die nachstehenden Privattelegramme:

London, 20. Februar. Aus Jacobsdal wird telegra-
phiert: Cronje warf, nachdem er Magersfontcin gerdumt hatte,
seine Truppen mit der groften Geschwindigkeit nach Rondhavel,
wo er eine Abtheilung zur Vertheidigung dieses Platzes deta-
chierte ; doch wurde die Vertheidigung schlieflich aufgegeben und
das Land zwischen Jacobsdal und Kimberley ist jetzt frei von
Feinden. Kelly Kenny iberholte Cronjes Eolonne bei der Klip-
furt, wo sie nach Bloemfontein zueilte. Die Freistaat-Comman-
danten waren fast einstimmig fiir Capitulation, doch als sich
am Morgen zeigte, daB die britische Cavallerie das Lager nicht
umzingelt hatte, &nderten sie ihren EntschluB und marschierten
ostwarts. Eine Scction wurde zuriickgelassen, um ihren Train
zu beschitzen. Doch die britischen Soldaten zogen ihre Geschiitze
auf die benachbarten Hiigel hinauf, bombardierten da« Boeren-
Lager aus 7300 Meter und eroberten allméhlig 78 Wagen.

Aus Kimberley wird nunmehr gemeldet: Das ganze

Ud
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Land um Kimberley ist frei von Feinden. Die Boeren rdumten
Drontficlb, Salipau, Scholtznek und Spytsontein. Ein 12pfiin-
diges Geschiitz der Boeren mit Munition wurde erobert, sowie
das Lager zu Drontfield, das in der Nacht vom IG. d. M.
verlassen wurde. Rhodes ist in bester Laune; feine Freunde,
Mr. und M rs. Maguire, sind wohl. Die Einwohner von Kimberley
haben von Pferdefleisch gelebt in Lochern unter Haufen von Berg-
werksschutt gewohnt. Jeden Morgen um 11 Uhr wurden auf dem
Markt Rationen vertheilt, und die Boeren stetigen jedesmal sofort an,
die sich Versammelnden mit Granaten zu bewerfen. —  Als
French mit seiner Colonne bis auf acht englische Meilen heran-
gekommen war, heliographierte Kimberleh: ,Die Boeren bom-
bardieren die @ tabt". French signalisierte: ,Hier ist French,
der zum Entsatz von Kimberley kommt". Die Belagerten arg-
wohnten, es seien Boeren und signalisierten: ,Welches Regiment
seid Thr?" Die Antwort darauf beruhigte sie und French wurde
von der ganzen Bevdlkerung mit Jubel empfangen. Der Feind
floh mit seinen Geschiitzen.

Frenchs Berluste auf dem Marsche nach Kimberley am

14., 15. und 16. Februar betrugen zwei Dfficiere tobt und
sechs verwundet, finf 'Mann todt und 32 verwundet oder ver-
mifit. —

Von der Grenze des Oranjestaales.

Von unserem Special-Corrcspondenten.
Nachdrrick verboten.

Sidafrikanische Aiisrlistiing. — UcbernU Theuerung. — Der Vege-
tarismus im Superlativ. — Wirkung der Geschosse. — Englands Loge im
Capland. — Ein tollkithner Plan. -' Ein Beitrag zur Mineiigeschichte. -
Ein galantes Abenteuer. — Englisches Colovisationslalent. — Das Bit-
sutopferd.

Die Hochsteppen des Basntolandes liegen hinter mir.
Eisenbahnschienen habe ich bereits seit finf Tagen nicht mehr
zu Gesicht bekommen. Seitdem ich aber in die Provinz Natal
eingetreten bin, stofe ich fast tiglich auf Verwundete. Ich habe
mich zwei deutschen Berichterstattern — beide sind Correspondenten
groBerer osterreichischer Zeitungen — angeschlossen. Mein Reise-
eostiim habe ich den Verhdltnissen des Landes und seiner gegen-
wirtigen Zustdnde entsprechend vervollkommnet, indem ich mir
einen guten Hirschfdnger und ein echtes schottisches Plaid zugelegt
habe. So reife ich europdischer Federfuchser in der malerischen
Draperie eines sidafrikanischen Rauberhauptmannes.

Grund zum Scherzen habe ich eigentlich nicht, denn seit
dem Augenblick, wo ich die Eisenbahn verlassen, habe ich gegen
mein gutes Geld kaum einen Bissen Efbares bekommen. Zu
den Greueln des Krieges hat sich nun als unausbleibliche Folge
Die Theuerung gesellt. Hihnereier zum Stiickpreise von 1 Schilling
sind eine so enorme Billigkeit, dass man sich keines Weges lind
wire er noch so weit, verdrieBen laBt. Frische Milch ist auf
der Speisekarte der siidafrikanischen Lander, ebenso wie Gefliigel
oder frisches Rind- und Kalbfleisch einfach gestrichen. Wenn der
hibsche Preis von 10 bis 12 Schilling dagegen nicht reuet, der
kann sich schon einmal ein Biichschen kondensierter Schweizermilch
leisten. Die Einwohner sind Vegetarier im primitivsten Sinne
des Wortes geworden; etwas Halphagras, dessen Fruchtkorper
sie zwischen zwei Steinen herauszupreBen wissen, wird breiartig
mit halbwegs geniefbaren Blittern von Gemiisepflanzen zusammen
gekocht; als Sonntagsbraten leistet man sich dann die Schnecken
oder Regenwiirmer, die man im Laufe der Woche mihselig ge-
sammelt hat.

Die Landschaft selbst hat einen &uferst verdrossenen und
mirrischen Anblick, der einem mit einem nicht ndher zu bestimmenden
Gefiihl das Herz im Leibe formlich zusammenkrampft. Diejenigen
Plitze, durch welche M ilitdr hindurchgezogen oder an welchen
gar ein Kampf stattgefunden hat, bieten geradezu einen schrecklichen
Anblick. Die Hauser sind in einen Haufen von Splitter und
Gerdll zusammengestiirzt. Dazu die triibe, feuchte und frostelnde
Witterung. Von den Menschen, die man antrifft — es sind
meistens Verwundete — hort man kaum ein anderes Gesprich,
als iibet Granaten wund Geschiitze und mit jedem Athemzug
glaubt man ein ganzes Quantum stickiger und dumpfer Melinit-
atmosphdre einzuatmen. Das hat alles etwas iberaus Beklem-
mendes und Bedngstigendes, das hochstwahrscheinlich auch auf
die bereits {bermaBig declinierten englischen Truppen seine
firchterliche Wirkung ausiiben wird.

Dagegen bereiten sich die Verhaltnisse im Capland,
namentlich in Cap stadt immer scharfer und spitzer zu; wurde
jedoch kiirzlich erst auf eine englische Truppenabtheilung geschossen.
Das Verhalten der Caplandsburen bereitet den Englindern
jedenfalls augenblicklich ebensoviel Sorge, wie ihre Sorge wegen
der Miflerfolge im Kampfe mit den Transvaalburen. Die
Caplandsburen halten sich vorlaufig der Oessentlichkeit gegeniiber
noch immer absolut neutral und die Ergdnzungsmannschaften
der englischen Captruppen regulieren sich ausschlieBlich aus dem
englischen Element. Das gewagte Mittel, welches neuerdings
vielfach von Seiten der Englinder, &hnlich wie im Zulukriege,
anzuwenden versucht wird, nimlich die renitentere Burenbevolkerung
des Caplandes gegen die feindlichen Stammesgenossen aufzuhetzen,
versagt diesmal vollig, ein neuer Beweis dafiir, dass der Freiheits-
gedanke des ,Los von England" sich nicht auf abbegrenzte Lander
bezieht, sondern vielmehr das ganze Afrikanderthum ergriffen hat.

M it einem rechten, echt-germanischen Abenteurermuth haben
wir drei — das Berichterstatter-Kleeblatt — uns nun durchaus
und durchum in Den Kopf gesetzt, auf eigene Faust, naaj den
Brennpunkten des Kriege» durchzudringen. Kimberley und
Bu(tsontain sind ja die beiden Hauptminenplitze und mit
ihrer Geschichte héngt auch zugleich die Geschichte der beiden
Burenrepublicken auf das engste zusammen. Geeit Rhodes,
der als Sohn eines irischen Landpastors seiner Gesundheit halber
nach Sidafrika gegangen war, war wohl der erste Europder,
dessen Scharfblick erkannte, in welcher Weise die Minen in
Betrieb genommen werden miiften, um denselben eine wirtschaftliche

,Bote von der Mbs."

Bedeutung ersten Ranges fiir die Zukunft zu schassen. Seiner
britischen, spcculativeu Schlauheit gelang es auch bald sich in
den Besitz der meisten Mineilactien zu setzen und so ungeheure
Reichthimer aufzustapeln und durch Den Besitz dieser hinwiederum
auch zugleich in den Besitz eines grofien politischen Einflusses zu

gelangen.
Jedenfalls war und ist Cecil Rhodes keiner von den
Dummen ! Er weiB, was er will!

Ein allerliebstes Recontre habe ich schlieBlich auch noch zu
beichten, das mir in Quithiu g einer Grenzstadt des Oranje«
floaten mit einer nichLmehr jugendlichen Basuiodame begegnete.
Mide und zerschlagen kam ich eines Abends nach der genannten
Stadt, in der Wirtshduser oder gar Hotels bohmische Dorfer
sind. Fast alle Hiuser hatten Verwundete in Quartier, auf deren
Gesellschaft ich umsolieber verzichtete, da mir das Stohnen und
Rocheln der furchtbar Zugerichteten im Laufe der Zeit einfach
unleidlich geworden war. Eine Auswahl hatte ich also nicht
und mufite also mit der Behausung der edlen Basutodanie,
einer tiefschwarzen Evastochter fiirlieb nehmen. Ein penetranter
Geruch durchzog das ganze Haus, denn meine Wirtin war nichts
weniger als die Salbenkdchin, alias Apothekerin, der Weltstabj
Quithing. Trotz meiner Miidigkeit lief ich mich in ein lingeres
Gesprach mit meiner Wirtin ein, das auf dieselbe augenscheinlich
einen méchtigen Eindruck gemacht haben muBte, den ich erst am
anderen Morgen gewahr werden sollte, als mich meine ebenholz-
farbene Gastgeberin instindig bat, doch noch linger zu bleiben.
Meine Hinweise auf meinen Berns als Vertreter der europdischen
Pr sse schien auf sie nur einen verteufelt geringen Eindruck zu
machen, denn sie gab mir darauf in gebrochenem Englisch nicht
nicht undeutlich zu verstehen, dass sie doch — Witwe sei, und
mir schlimmstenfalls nach Europa nachfolgen wollte: Tableau!
----------- Ich machte natiirlich schleunigst, dass ich fort kam
und auf gut englisch — d. h. ohne Dank und Abschied verduftete.
— Das Benehmen meiner Basutowitwe ist aber einzig und
allein auf die Colonisations-Methode der Englinder zuriickzufiihren,
die auch hier, in Bewdhrung des alten, guten Spruches:
lindlich — sittlich! nichts in ihrer Bedeutung eingebiBt oder
verloren hat. Jin einer Beziehung sind ja die Englinder bekannt
als gute Colouisatoren; sie lassen ndmlich Vdlkern, welche sie
sich unterworfen haben, alle Macht. Gemeindeverwaltung und
wirtschaftliches Herkommey» bleibt den einzelnen, unterworfenen
Stimmen immer vollig dberlassen, jedoch sieht der Englinder
trotz seines ausgesprochenen Sinnes fiir die Praxis immer streng
darauf, nichts von den Sitten seiner Colonialstiinnie anzunehmen.
Diese Eigenschaft hat sich aber gerade im jetzigen Kriege schwer
gerdcht. Der Bur, der gewdhnt ist, nur Galopp zu reiten,
versteht ndmlich mit den Pferden der Basutosteppe umzugehen,
die eine gewisse Achnlichkeit mit den Pferden der ungarischen
PuBita haben. Fiir militdrische Zwecke eignen sich diese Thiere
absolut nicht, da sie fiir Dressur im europdischen Sinne absolut
unzugénglich sind. Dagegen sind sie im Futter duBerst geniigsam.
Der Englinder aber ist niemals auf die Eigenart der Basuto-
pferde eingegangen und erleidet gerade jetzt an der llnbrauchbartcit
seiner TranSportthiere in Der fdtmersfen Wrife Schiffbruch.

In der nichsten Woche hoffe ich ein gut Stick im Oranje-
freistaat vorwérts zu kommen ich habe mir Smithfild als nichsten
Rastpunkt erwahlt.

Aus Vaidhofen und Umgebung

" Ehrung. I» der am 17. d. M. stattgehabten
Sitznng der Armencommissionen i und II in Waidhofen a. d. A.
hob der Obmann bet Commission Herr August Lughofer die
grofen Verdienste hervor, welche sich Baronesse Rosa Plenker
als Mitglied der Armencommission und um die Armenpflege
iberhaupt erworben hat und sprach im Ramen der Commission
den wirmsten Dank fiir ihr verdienstvolles wohlthdtiges Wirken
aus und driickte zugleich die besten Gliickwiinsche der Commission
aus, anlBlich der Vermédhlung der Baronesse Rosa Plenker.
Herr Aug Lughofer ersuchte den anwesenden Herrn Biirger-
meister Baron Plenker, den Ausdruck des Dankes wund der
Glickwiinsche der Commission seiner Tochter zu {iberbringen,
was der Herr Biirgermeister auch zusicherte.

** Todesfdlle. Am 17. Februar verschied in Wien
nach langem schweren Leiden Frau Therese Snirczka,
Mutter des hiesigen Fabrikanten Herrn Karl Smrczka. Frau
Srnrezka erreichte das hohe Alter von 86 Jahren. Das Leichen-
begingnis fand am Montag den 19. Februar in Wien statt.
Die Verstorbene wurde am Doblinger Friedhofe im eigenen
Grabe zur ewigen Ruhe bestattet. — Ein treuer Sommergast
Waidhofens, Sr. Excellenz Herr k u. k Feldmarschall-Licute-
nant und Sectionschef a. D., Josef S tatz ist am Montag,
den 12. Februar 1. 1. nach langerem Leiden im 78. Lebens-
jahre verschieden. Das Leichenbegingnis fand am Mittwoch, den
14. Februar in Wien statt. Excellenz Herr Feldmarschall-Lieu-
tenant Statz, der jahrelang zum Sommeraufenthalte nach Waid-
hofen kam, erfreute sich in allen Kreisen der Bevdlkerung der
groBten Wertschitzung, wozu sein liebenswiirdiges Wesen in
erster  Linie beitrug. Herr Feldmarschall-Lieutenant Statz war
Ritter des Leopold-Ordens, der eisernen Krone in. Gl., Besitzer
der Militir-Verdienst-Medaille am rothen Bande, der Kriegs-
medaille,der Denkmiinze an die Tiroler Landesvertheidigung 1866,
der Jubildiums-Erinnerungs-Medaille und des Ossiciers-Dienst-
zeichens 11 61.

" Jidgerball — Eisenbahnerball. Der am
Samstag den 17. 1 I. im Gesellenvereins-Locale abgehaltene
Jagerball war sehr gut besucht und herrschte eine so ungezwungene,
gemiithliche Unterhaltung, wie dies bei den Veranstaltungen der
Jager immer der Fall ist. Die Capelle Berger erntete fiir ihr
wackeres Spiel alles Lob. Auch Herr Gastwirt Kogl stellte mit
Speise und Trank die Ballgdste vollauf zufrieden. — Der am
selben Tage im Gasthofe Ragl abgehaltene Ball der Eisenbahner
erfreute sich eines sehr guten Besuches. Herr Biirgermeister
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Baron Plenker wund Herr Stadtrath Eber wohnten dem-

selben  bei.

Eine Sehenswiirdigkeit ersten Ranges
ist dieser Tage von Steyr, wo sie sich eines geradezu riesigen
Besuches erfreute, hier eingetroffen und im Saale des Hotels
Infiir ausgestellt. Es ist dies [. Mayerhofer» (vormals A.
Polaneckys) Diorama, welches vor mehreren Wochen in Gmunden
von St. Majestdt dem Konig Christian 1X. von
Dinemark, den koniglichen Hoheiten Prinzessin
M an; von Hanuover, der Herzogin Thyra von
Cuntberland mit sdmmtlichen Prinzen und
Prinzessinnen und dem Hofstaate besucht wurde.
Der ,Alpenbote" wie die ..Steyrer Zeitung" brachten in jeder
Rimmer dic labendsten Artikel und berichteten iber de» grof-
artigen Erfolg der Ausstellung. Wir machen auch hier an
dieser Stelle auf das Diorama aufmerksam wund hoffen, daf
auch hier der Besuch ein gleich guter wie dberall sein wird,
zumal der Eintrittspreis ein ganz geringer ist (per Person
15 kr, Kinder 10 fr.). Gedffnet ist das Diorama von Sonn-
tag den 25. d. M. an und zwar Sonn- und Feiertags von
10 - 12 Uhr mittags und nachmittags von 3—9 Uhr, an
Wochentagen von 4—9 Uhr abends. Im Interesse unserer
verehrlichen Leser machen wir auf die Abonnementkarten fiir
finf aufeinanderfolgende El)duffe zu nur 60 kr. aufmerksam.

* Von der Bolksbiblivthek. Es fei mitgetheilt,
daB die Biicherei nur an Sonntagen von 10— 11 Utir vor-
mittagy gedffnet ist Bis auf weiteres konnen nur Biicher aus
der Gruppe A entlichen werden. Die Gruppen B bis J
bleiben wegen Neuanlage des Kataloges noch immer geschlossen,
da eine grofere Anzahl von Biichern aus diesen Gruppen bis
jetzt ausstdndig ist. Es wird deshalb dringendst um Riick-
stellung der Biicher aus diesen Gruppen gebeten.

** Todesfall. Am 12. Februar I I. verschied in
Zell-Arzberg der 76jédhrige Herr Georg Biatzenberger, Vater
des Bauerngutsbefitzers Herrn Matzetiberger. D as Leichenbegdngnis
fand am 14. Februar unter zahlreicher Be Heiligung der Be-
wohner von Zell und Umgebung statt.

** Unterlialtungsabeiid. Am Donnerstag den
22. Februar fand im Gasthanse des Herrn Heinrich Leutyer
ein UnterhaltungSabend statt, bei welchem die ,Ibbsthaler
Schrammeln" die Musik besorgten. Auferdem sorgten die
Herren Leutner und Waas durch den Vortrag humoristischer
Couplets fiir die Unterhaltung der Zuhorer. Der an und fiir
massenhafte Besuch wurde noch erhoht durch die Mitglieder des
Minnergefangoereiii:«, welche, von einer Probe kommend, cor-
poratio bei ihrem Sangesbruder Leutner einfielen. Die Stim -
mung war eine ltrfibde, wozu sowohl das hibsch durchgefiihrte
Programm der ,Schrammeln" wund der Duettisten,
als auch die vorziigliche Kiiche und Keller des Gastgeber«
beitrugen.

** Médnnergefanqverein. Bei der am 27. d. M,
8 Uhr abends in [. Lahners Saale abzuhaltenden Faschings-
lied.rtafel gelangt nachstehende Vortragsordnung zur Durch-
fihrung: 1. ,Alle Drei". Mannerchor mit Clavierbegleitung
von C. R. Kristinns, 2. ,Erlkénig". Doppelquartett von
[. Koch v. Laugentreu. 3. Couplets. 4. ,Di- Afrikanern".
Romantisch-komische Operette in 2 Acten von C. Hopfner.
5. Damenkapelle. 6. ,Das verhdngnisvolle Stindchen".
Komische Scene fiir 4 Ménnerstimmen mit Clavierbegleitung
von Rad. Wagner. 7. ,Die hochsten Bohm". Quartett mit
Clavierbegleitung von Th. Schild. 8. ,Der Rarititenfammler".
Einzelnvortrag mit Clavierbegleitung von K. Max-stadt. 9. Pol-

nisches Judenquartett. Humoristische Scene fir 1 Mdanner-
stimmen mit Clavierbegleitung von E. Reumann. —  Wegen
beschrinkten Raumes haben nur Vereiiismitglieber und bereit
Familien und bei denselben zu Besuch weilnbe auswartige

Giste Zutritt. Eintrittskarten fir Mitglieder a Person 60 P
und fiir vorerwdhnte Géste i Person 2 K sind im Vorverkdufe
am 25. (Vormittag) und am 26. d. M. bei Herrn W. Otciiiier,
Eifenhdiidler, Unterer Stadtplatz, und abends an der Gasse zu
haben. Lasse- und Saalerdffnunq erfolgt um halb 7 Uhr
abends. Der Zugang zum Saale findet nur von der Abbsitzer-
strafle aus statt.

** Allgem. Arbeiter-Kranken- und Untcr-
stntznngs - Cafse Waidliofcn a. d. Abbs. Die
Generalversammlung nahm von 82 anwesenden Mitgliedern
einen schonen ruhigen Verlauf, es wurde dem Vorstinde, sowie
dem Rechnungsleger einstimmig das Absvlutorium ertheilt. Herr
Leopold Staufer wurde von 82 abgegebenen Stimmen mit
77 Stimmen wieder gewdhlt, 4 Stimmen entfielen auf Herrn
Kirchweger Stephan und | Stimme auf Herrn Bernegger Franz.

" Biehmiirkte. Am Montag, den 26. Februar
findet in Gaslenz ein Viehmarft statt. Die Gemeinde hatte
angesucht, die k k Staatsbahn mdge aus diesem Anlasse die
Zige Rr. 927 und 930 ecinleiten. Die Direktion Villach konnte
diesem Wunsche infolge Sohlenmangels nicht entsprechen,
sodaf die zwei gitge an diesem Tage nicht verkehre it. In
Zell a. d. Ibbs findet der Horttviehntarkt am Dienstag,. den
27. Februar statt. Viel) ohne Paf wird zum Markte nicht
zugelassen.

Eigenberichte. X

Svuntagberg. Am 18. Februar wurde in Kematen
in Mayrhofers Gasthaufe die jahrliche Generalversammlung des
»St. Blasius-Kirchenbauvereines in GleiB" abgehalten. Der
hochwiirdige Herr P. Pius SiraBer, Dechant und Superior
vom Sonntagsberg, erdffnete die Versammlung mit einer herz-
lichen BegriiBung der zahlreich erschienenen Besucher, wies auf
den erhabenen Zweck des Vereines hin und zeigte, daB es, um
zum Ziele zu gelangen, nothwendig fei, durch die Zeitungen
edle Wohlthater zu gewinnen. Hierauf folgte der Bericht iber
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den Cassestand und die Revision der Rechmmgeu. Das Wort
wurde nun vom Prdsidenten dem hochwiirdigeu Heirn Doctor
p. Anselm Salzer, Professor am Obergymnasium in Seiten-
sielten ertheilt. Der Festredner wahlte sich zur Einleitung in
(einen Vortrag jene ergreifende «age, die sich an den Ramcn
PuchSbaum, einem der Baumeister des Stcphansdomes in
Wien, kniipft. Hierauf fihrte er ihn einer Reihe von Beispielen,
die theils aus dem tdglichen Vchen, theils ans der Geschich ¢
alter und neuer Zeit genommen waren, den bedanke» durch,
daB Muth und Ausdauer der Weg zu allem Grofen seien, und
schlof mit den Worten:
ySDrum fiihn die Fligel geschlagen,
Muth wird auch Sie zum Ziele tragen",

gleicher Beifall lohnte den Redner. Auf Ersuchen des Prisi-
denten theilte Herr Qneiser, Hoflmchdrucker in  Amstetten,
einiges ber die Art und Weise mit, wie cs der Amstettner
Kirchenbauverein anstellte, um schnell zum Ziele zu gelangen.
Die ungezwungene, herzliche und drastische Art der Darstellung
des um die gute Sache so hochverdienten Herrn Redners wirkte
mdchtig ans die Zuhorer und wird wohl so manchen zu werk-
thatiger Anerkennung seiner Worte bewegen. Hierauf wies der
hochwiirdige Herr P. Bonifaz Hoinigg, Coopcrator in Glei,
in gewiihsrvller, vom Herzen kommender wund zum Herzen
dringender Art die Nothwendigkeit des Baues einer Kirche in
Gleif nach und fand fiir seine licben Worte laute» Dank.

Es folgte der SchluB der Versammlung, Wir*bemerkken
in derselben wu. a. den hochwiirdigen Herrn Consistorialrath
Wagner, Rector des Knabmsciuinars in Seitenstetten, den hoch-
wiirdigen Herrn Pfarrer von Alhartsberg und die hochwiirdigen
Herren Professoren p. Raimund Betz und p. Ercmbert Pampes-
berger.

Wir schlieBen unseren Bericht mit dem Wunsche, daf
Muth und Ausdauer bei den Mitgliedern des Vereines stets
anhalte» und anregend auch ans andere wirken mdchte». Der

Zweck ist lin edler, der Polin ein himmlischer.

wir an die Veser dieses Blattes die Bitte, auch
chen, wenn auch nur einig" Heller, beizutragen. Jede Gabe
wird gerne angenommen. Die Peilung dieses Blattes und
Herr Georg Salzer in Waidhofen a. d. chbbs, Herr p. Superior
in Sonutagberg, Herr P Bonifaz Hoinigg in Gleif, Herr
Wenzel Horn und Frl. Th. Ras in Seitenstetten sind jederzeit
bereit, Gaben in Empfang zu nehmen und iber den Beitritt
zum Kirchenbanverein Auskunft zu ertheilen. Der Beitrag fiir
Vereinsmitglicder betrdgt monatlich 10 kr. Auch Raturalgaben,

Darum wagen
ein Baustein

Holz, Steine, Sand, Schmuckgegenstinde » s. w. oder die
Znsichcrnng  solcher Gaben oder Arbeitsleistungen werden gern
entgegengenommen.

LWer Gott ein Hans ans Erden banst dem baut der
Herr ein Hans im Himmel". So hat der Festredner gesagt,
und er hat rechtt Die edlen Wohlthiater werden cs an sich
erfahren.

»Sani|l. R.-Oc. (A bschicdsfcst) Montag den I
d. M. veranstaltete» der Turnverein und dex Mannergesangverein
JAedcrtafel" eine Abschiedskncipe zn Ehren ihres Ehrenmitgliedes,
des Herrn Alois Edhostr, welcher durch fast anderthalb Jahrzehnte
Ister als k k SteneramlIscontrolor gewirkt hat und vor kurzem zum
k k Steuereinnehmer in Retz ernannt worden ist Das Ver-
sammlungslokal (in dem Gasthanse des Herrn Jos. Schafellucr)
war bald bis auks letzte Plitzchen gefiillt, denn Herr Edhofer
hatte sich durch Zuvorkommenheit im Dienste wie durch treff-
lichen Eharakter die Shmpatbie weiter Kreise gewannen. Pondes-
gerichtsrath Har Ignaz NijmeztiE feierte Herrn Edhofer als
liebenswiirdigen und pflichttreuen Beamten Und begliickwiinschte
ihn zu seiner Befo'derung. Herr Hartmann, als Sprecher des
Turnvereins, dessen langjahriger Schriftwart der Valetant war,
hob insbesonders die Verdienste desselben um den Turnverein
hervor und gab unter stirmischer Zustimmung der Hoffnung
Ausdruck, daB Herr Edhofer, sobald dies dic Verhéltnisse ge-
statten. wieder dauernd an die Stdtte seiner langjahrigen Wirk
samkeit zuriickkehren werde. Herr Georg Perz dankte im Namen
der ,Piedertafel” dem Scheidenden aufs wirmste fir die werk-
thiitige Sstmpathie, welche er dem Vereine jederzeit entgegen-
gebracht hatte. Herr Edmund Tersch sprach namens des Kneipp-
bad-Eonsvrtinms, dessen duBerst rihriger Obmann der Valetant
war; Herr Rudolf WeiB pries ihn ests SehUtzenmeistcr. Treff-
lich war die Rede der Frau Hedwig Stnrmbcrger, welche Herrn
Edhofer namens der Franc» den Dank fir die gemeinniitzigen
Grindungen, welche ihm ihre Entstehung verdanken (so der
Eislanfclub und das grofe Schwimmbad) aussprach. Der
Gefeierte dankte geriihrt fiir die vielen Beweise herzlicher Zu

neignng und Anerkennung und versprach, das Andersten an
Haag und seine Bewohner treu im Herzen zu bewahren. Die
Zwischenpausen wurden durch Chorgesinge, Quartette und

Claviervortrige aufs beste ausgefillt.

Jur Hebung des Fremdenverkehres.

Die hiesige Section des D. it. Ge. Alpenvereines ver-
sendet nachstehenden Aufruf:

Der D. u. De. Alpenverein mit seinen 45-000
Mitgliedern, die in 25? Sectionen iber ganz Deutschland
und Gesterreich verbreitet sind, wirkt seit mehr als drei
Decentsten feinem Programme gemdB in erfolgreichster
Weise fiir die (ErschlieBung der dsterreichischen Alpenlinder ;
bi- zum Jahre (893 wurden von der Lenlralcassa und
den Seetionen fiir Weg- und Hittenbimsen, Publicationen,
Fihrerwesen, wissenschaftliche Unternehmungen, Unterstiitz-
ungen Gber drei Millionen UTark ausgegeben, seither
erreicht die jahrliche Aufwendung der Leutralcassa und
der Sessionen fiir diese Zwecke nahezu '/» Million M ark,
eine Summe, die sich in Folge raschen Anwachsens der
Mitgliederzahl und des besonders im deutschen Reiche leb

,Bote von der Mbs."

hast erwachenden Interesses fiir unsere schonen Alpen
lander voraussichtlich noch bedeutend steigern wird.

Der D. u. (De. Alpenverein hat aus AnlaB des
50jahrigen Regierungsjubildums unseres erhabenen allver-
ehrten Monarchen einen Kaiser Franz lofef-lubildim is-
fond zur Unterstiitzung der nothleidenden Bevolkerung der
Alpenlduder gestiftet, und gelangten anldsslich der durch
die Hochwaffer-Katastrophe im vorigen Herbste entstandenen
Schidigung aus diesem Foude K 2000 durch unsere
Section an nothleidende Beschddigte in den Gemeinden,
Landgemeinde Waidhofe» a. d. pbbs, Wiudhag, Vbbsitz,
(Dpponitz, Hollenstein und Gostling zur Bertheilung.

Die Seelion Waidhofen a. d. Vbbs z#hlt mit zu den
dlteren Sectionen des D. it. De. Alpenvereines, sie wurde
am s8. Mai (875 wvon Friedrich Sehiffner und Dr. Ioh.
Strobl gegriindet und vollendet somit Heuer die ersten 25
Jahre ihres Bestandes. — Das Arbeitsgebiet unserer
Section war bisher das Hbbsthal und die Berge der
Umgebung Waidhofens, sie hat sich auch redlich bemiiht,
durch Wegmarkierungen, Weganlagen, de» Bau der procheu-
berghiitte und der Spiudelebenwarte :e. ihrer Aufgabe ge-
recht zu werden, aber erst durch den Bau der Bbbsthal-
bahn, die das obere Hbbsthal, eines der schonsten Thiler
Niederdsterreichs, durchzieht und das Bbbsthal durch eine
hochinteressante Bergiibersetzung mit dem Lrlafthal ver-
bindet, ist unserer Sccliott erst ihre eigentliche Aufgabe zu-
gefallen : Die (ErschlieBung der niederdsterr. -
steirischen G reuzgebirge, ein Gebiet, welches um-
rauscht von der (Enns, Salza und (Erlas, und durchstromt
von der smaragdgriinen tzbbs, die schonsten Theile der
niederdsterrreichischen Gebirgswelt umschlieft, in welchem
sich gegen Norden Thallandschaften, von lieblichen (Ort-
schaften malerisch belebt, anfthun, wéhrend sich im Siiden
die groBartigen Winde des Hochschwab und der (Enns-
thaler Alpen aufthiirmen, und das somit eine Fiille wechsel-
vollster Landschaftsbilder in allen Abstufungen vom lieb-
lichen Thalgrunde bis zum starren majestdtischen Hockge-
birgsbild bietet. AIs Vorort dieses Gebietes liegt an der
Abzweigung der Hbbsthalbahu am Zusammenfliisse meh-
rerer Thiéler in iiberaus malerischer Umgebung die alte,
historisch denkwiirdige (Eisenstadt w aidhofen an der

Pbbs, mit reger Kleineisen -Industrie und lebhaftem
Fremdenverkehr.
Unsere Section schreitet nun, gekriftigt durch den

Beitritt zahlreicher junger, arbeitslustiger Mitglieder, mit
(Ernst an die groBe, aber auch dankbare Aufgabe, dieses
prichtige Stiick (Erde allen Freunden der Gebirgswelt zu
erschliefen.

In erster Linie hat sie die Wegbarmachung und
Durchforschung des ganzen Gebietes hinsichtlich aller
lohnenden Uebergidnge und Hohentouren und die (Errichtung
eines groferen bewirtschafteten Unterkunfthauses auf der
Stumpfmauer im Stock der aussichtsreichen, leicht zugidng-
lichen Voralpe-als touristisches Standquartier geplant, uiio
sie wird hiebei stets das vollste (Einvernechmen mit den
Grundbesitzern und lagdherre» dieses Gebietes suchen und
pflegen.

In zweiter Linie wird sie bestrebt sein, durch Pub-
licationen, Vortrige ic. eventuell durch Herausgabe eines
illustrierten Fithrers die Kunde von den Schonheiten unserer
engeren Heimat in alle Welt zu tragen und ihr stets zahl-
reichere Freunde und Besucher zu gewinnen.

Die Section Waidhofen a. d. Hbbs hat es sich end-
lich auch zur Aufgabe gestellt, allen Freunden der Berg-
welt und Anhdngern des Leib und Seele stirkenden Berg-
sportes sin geselliger Mittelpunkt zu werden, und wird
dies durch gemeinschaftliche Ausfliige wiahrend des Sommers

und durch gesellige Zusammenkiinfte, Vortrdge rc. zur
Winterszeit bethdtigen.
Die «ErschlieBung dieses Gebietes kommt aber ber-

gianzen einheimischen Bevédlkerung zu Gute, da sie einen
sich voraussichtlich stetig steigenden Fremdenverkehr mit all
seinen wirtschaftlich und culturell belebenden Wirkungen
dieser Gegend zufithren wird.

Die Section Waidhofen hofft daher auch fir ihre
Bestrebungen in der Bevdlkerung das richtige Verstdndnis
und werkthdtige Forderung und Unterstiitzung zu finden und
rechnet daher auch auf den Beitritt Aller, welche die Liebe
zur Heimat und zum edlen Bergsport oder ein wirtschaft-
liches Interesse au diese Bestrebungen kniipfen, und erlaubt
sich hiermit auch

(Euer W ohlgeboven
zum Beitritt in unsere Section, resp. in den D. u. (De.
Alpenverein hoflichst einzuladen, und infoferne Sie schon
diesem Vereine angehdren, zu bitten, [hre Freunde zum Bei-
tritt zu gewinne», um so unsere Bestrebungen wirksam zu
unterstiitzey.

Der Mitgliederbeitrag betrigt per Jahr K 8 60 und
wird derselbe abgesehen von anderen Vortheilen, die der
D. u. (De. Alpenverein seinen Mitgliedern bietet, schon allein
durch die jdhrlich erscheinende, kiinstlerisch ausgestattete Zeit-
schrift (im Buchhandelswerth von 7 Mark), welche jedes
Mitglied nebst den im Monat zweimal erscheinenden M it-
theilungen gratis erhélt, nahezu aufgewogen.

Beitrittserklarungen nehmen der Vorstand der Section
Waidhofe» a. d. Vbbs, Herrn Michael Zeitlinger und die
Mitglieder des Ausschusses Herr Arthur Kopetzky, Herr
W. Fliegler, Herr Franz Baier, Herr Hans GroBauer
entgegen.

Wir winschen den im Interesse der Hebung des
Fremdenverkehres sehr dankenswerthen Bestrebungen bei-
nidhrigen Leitung unserer Alpenvereins-Section besten Erfolg !

15. Jahrg.

2Iu5 aller Welt.

Burenwitz. Man schreibt ans Pretoria: Dab
die Buren, diese Teufelskerle, auch im Besitze c»cs kriftigen
Humor-' sind, mége Folgendes beweisen: In der Vor Ladysmith
int Felde crfchiin uden ,Bolksstciu" finde ich dieses gelungene
Inserat: ,Meinen Iy ittschm Freunden zur 'Nachricht". Herr
Pong Tom, bei einem siechen Angriffe unweit Padysmith in
einem seiner zartesten Theile getroffen, gibt sich die Ehre, mit-
zutheilen, daf er sich unter die Behandlung einiger Melalldrzte
der Eisenbahugcsellschaft begeben hat  In wenigen Tagen wird
cs thm moglich fein, feine geehrten Begiinstiger wieder ebenso
schnell wie vordem zu bedienen. Inzwischen wird das Geschéft

auf Pombardskop von seinem Bruder Pottg Tom junior auf
demselben Fulle weiter gefiihrt. Bomben werden wie friher
auch fernerhin in Ktdyfmilh jeden Morgen irisch in den

Wohnungen abgeliefert". — Bor Beginn des Krieges fragte
ein Griinschnabel den ,Ohm -Paul', ob er denn auch genug
Gestiitzt: u s. w. habe, um cneu solchen Krieg zu fuhren.
,)ia",  meinte Ohm, .das will ich glauben; und was uns
fehlen sollte, das bringen uns die Rothrocke ja selber ins Land".
(Butler hat ihm diesen Picbcetienft bereits erwiese»). —  Ein
andermal erzéhlte man dem Prdsidenten, in Kdnigin Bietorias
Reich gehe die Sonne nicht unter. ,Kinder 1" 'sagte Ohm
Paul da sarkastisch, ,da sieht man wieder die weise Fiigung
Gottes! Den Englindern wére eben im Dunkeln nicht zii
traven!" — Ein Brite der mittels Bahn gefangen nach Pre-
t rin geb>acht wurde, beklagte sich einem Bur gegeniiber {iber
die langsame Fahrt: ,Da konnte ich ja nebenher laufen!"
,Glaub's", meinte der Bur, aberdoch nurdaun, wenn Dir
ein Bur auf den Fersen sdfie!" — In einer Burengesellschaft
unterhielt mau und stritt man sich kiirzlich iiber die Frage, ob

die englische Fahne, die mehrfarbig ist, roth oder blau sei.
SchlieBlich meinte ein alter Bnr: ,Ich habe wiederholt mit
den ,roineeks“ gesimpft, aber niemals eine andere als eine

weife Fahne (d. ihnen
bemerkt!"

— Gute Jyolfli-n des Burcnkrieges. Wie eng-
lische Blatter mittheilen, hat seit Ausbruch des Krieges in
Sidafrika die Zahl der Lerbiechen, die in England begangen
werden, stark abgenommen. Die Ursache dieser erfreulichen Et-
scheinung wird darauf zuriickgefihrt, daf viele 'MiBiggdnger,
die die Beschéftigungslosigkeit und der Trunk zum Verbreche»
trieb, »ach Sidafrika gierigen, ferner, daf in England zahl-
reiche Stellen verschiedener Art infolge des Abzuges vieler Frei-
williger nach Sidafrika mit Leuten, die arbeitslos waren, neu
besetzt werden konnten.

— 5-141 iérztliche Bisiten.

i. die Fahne des Parlamentdrs) bei

Aus Graz wird der

SN. Fr. Pr." vom 15. Februar berichtet: Vor betn hiesigen
Zivilgerichte wurde heute ein ProzeB ausgetragen, in dem der
Universititsprofessor Dr. Dosier von Sulnisthal -ine Nnch-

tragsforbtrung ,-on 15050 Gulden fiir die Behandlung des
verstorbenen Bankiers Neuhold gegen dessen Witwe  geltend
machte. Professor v. Hasser hatte den Bankier durch mehrere
Jahre behandelt und als Honorar monatlich 240 Gulden, im
Ganzen 11.260 Gulden erhalten. Seine Mehrforderung stitzte
er darauf, daf er 270 gewdhnliche, 2 Nachtvisiten, 2638
Visiten mit chirurgischen Eingriffen, 2399 Visiten mit chirur-
gisch operativen Eingriffen und 132 Besuche auferhalb Graz
gemacht habe. Von der Beklagten wurde eingewendet, daB Pro-
fessor von Hosfcr ein Fixum bezog, mit dem er sich immer zu-
frieden zeigte. — Der Gerichtshof schlof sich diesen Ausfith-
rungen au und wies den Kliger mit seinen Anspriichen ab.

Vom Lchimirgerichte.

Getschworiicn-Auslvsung. Fir die Montag, dm
5. Mirz d 1. beginnende erste Session der diesjahrigen Schwnr-
gerichtspcriode wurden folgende Herren ausgelost.

Ha»p>t- Geschworene:

Biimingci" Anton, Wirtschastsbesitzer in Hiising.

Bug! Alois, Gastwirt St. Polten.

Bug! Lambert. Hausbesitzer in St. Polten.

Burmetller Heinrich, Gastwirt in St. Polten.

Ertl Leopold, Lastfuhrbesitzer in Loosdorf.

Figl Franz, Wirtschastsbesitzer in Wantendorf.

Fischt Wilhelm. Hausbesitzer in St. Polten.

Fra Alois, Gaswerksverwalter in St. Polten.

Frost! Franz, Witschaftsbesitzer in Graben.

Geiselhofer Fr, Wirtschaftsbesitzer in O.-Zwischenbrunn.
Gleil Franz, Wirtschaftsbesitzer in Weibern.

GrieBler Franz, Wirtschaftsbesitzer in Unterwagram.
Gribet Karl. Wirtschastsbesitzer in St. Polten.
Grubmaster Franz, Hausbesitzer und Privat in Hainfeld.
Gutmannslhal Rudolf, Kaufmann in St. Polten.
Hausmann Anton, Wirtschaflsbesitzer in Schwadorf.
Heim Josef jutt, Tuchhdndler in St. Polten.

Herzog Franz, Fleischhauer in Herzogenburg.

Hollriegel Serafin Jos., Gastwirt in Boheimkirchen.
Hiigel Edmund, Hotelbesitzer in St. Polten.

Kaiblinger Josef, Wirtschaftsbesitzer in Reidling.
Kirchdérfer Felix, Kuiistmihleubesitzer in St. Polten.
Kuback Ferdinand, Gastwirt in Viehhosen.
Marschenhofer Alois, Hausbesitzer in Nenlcngbach.
Perthold Eduard, Gastwirt in St. Veit a. d. Golscn.
Redlinghofer Josef, Wirtschaftsbesitzer in Nenndorf.
Nciuinger Leopold, Hausbesitzer und Lederhdndler in St. Pélten.
Riefenberget" Norbert,. Wirtschaftsbesitzer in Wantendors.
Rlihmami Adolf, Hausbesitzer und Maler in St. Polten.
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Schreihofer Johann, Hausbesitzer in Slmftetten.

Schwarz Josef, Hausbesitzer u, Productenhdndler in St. Polten.
Stelzhammer Franz, Wirtschaftsbesitzer in Hub.

Wallner Johann, Restaurateur in St. Pglten.

Weninger Johann, Gastwirt in Spratzern.

Wiister Albert, Fabriksbesitzer in Rottenhaus.

Zeller Johann, Hausbesitzer in St. Polten.

Ergdnzungs-Geschworene:
Broswimmer Franz, Gastwirt in Witzendorf.
Gugerell Franz, Wirtschaftsbesitzer in Viehofcn.
Hahn Eduard, Zimmermaler in St. Polten.
Hing Anton, Hausbesitzer in Stattersdorf.
Hochberger Romuald, Uhrmacher in St. Pélten.
Kamleitner Friedrich, Wirtschaftsbesitzer in Waitzendorf.
Oetzellberger Franz, Wirtschaftsbesitzer in U.-Ratzersdorf.
Stiefsohn Anton, Wirtschaftsbesitzer in Puminersdorf.
Zvhlhnber Johann, Wirtschaftsbesitzer in O.-Ratzersdorf.

Ada.

R oom Qii Don * | *

Nachdruck verboten.

9. Fortsetzung.

,Und die hat sich von Dir entfihren lassen, Emil?"
fragte seine Mutter im Tone hdchster Verwunderung.

Diese Frage schien den jungen Mann in seiner Eitelkeit
zu verletzen.

LWarum denn nicht, Mutter? Ich denke mich hinsichtlich
meines Aussehens nach mit jedem anderen messen zu konnen'.

Emil halte sich erhoben und war vor den Spiegel ge-
treten. Das Bild, welches derselbe ihm zuriickstrahlte, schien
ihn zu befriedigen, denn mit einem triumphierenden Lécheln
wandte er sich zu seiner Mutter, und auch seine Stimme, wo-
mit er diese nach der entfiihrten Frau fragte, wo sie sei und so
weiter, hatte etwas AnmaBendes, wie es Leuten gewdhnlich eigen
zu sein pflegt, die sehr fiir sich eingenommen und von ihrer
Unwiderstehlichkeit fest iiberzeugt sind.

Fran Deborah beantwortete die Frage ihres Sonnes nach
Hilda in halblautem Tone, als fiirchte sie, jemanden, der schlafe,
aufzuwecken.

,Sie ist mide von der Reise wund hat sich im anderen
Zimmer niedergelegt, um sich auszuruhen. Soll ich sie wecken?
Es ist auch ein Brief fiir sie angekommen, vielleicht will sie
ihn bald lesen".

Sie gab nun ihrem Sohn den Brief, der
den Poststempel betrachtete.

LEin Brief aus Berlin an Hilda? Werkonnte denn
ihre  Adresse hier wissen? Das istja wurderbar, dariiber muf
ich mir sogleich Aufklirung »erschaffen. Hilda! Hilda!"

Laut rufend betrat er nun das Nebenzimmer und zog die
Thiir hinter sich zu, damit seine Eltern nicht horen sollten,
was er mit der betreffenden Dame sprach.

Die mit ,Hilda" angeredete Frau war ecine sehr helle
Blondine, die sich nicht mehr in der ersten Jugendblite befand.
Eine alternde Schone konnte man sic ebensowenignennen, denn
schon war sie wohl niemals, selbst nicht zur Zeitihrer Glanz-
periode als Balleteuse. Aber da nicht abzuleugnen war, daB
sic einmal jung gewesen, und da nach einem bekannten franzo-
sischen Spriichwort, wer jung, immer hibsch ist, so kann man
es wohl begreiflich finden, daB sie als junge Ténzerin viele
Jahre lang die Favoritin eines Prinzen war. Die einzige

verwundert

Schonheit, welche sie vielleicht je besessen und die den meisten
hellen Blondinen eigen ist —  ein zarter Teint und frische
Farben — wurde jetzt durch Puder und Schminke ersetzt. Ihre

zu sehr entwickelte Corpulenz lieB ein bestimmtes Urtheil dber
ihre Figur nicht zu; sie erschien einmal vortheilhafter als das
anderem«!, je nachdem sie sich fest oder weniger fest eingeschniirt.
Dennoch gelang es ihr immer noch, auf eine gewisse Gattung
von Mannern Eindruck zu machen, da sie die auf viele ein-
wirkenden Requisiten besaB, ndmlich sehr kostbare Toiletten.

Augenblicklich lag sie in einem legeren, sehr koketten
Negligee auf einem Sopha, mit der Lectirc eines franzdsischen
Romans beschftigt. Als Emil eintrat, erhob sie freudig iber-
rascht den Kopf und lieB das Buch in den Schof sinken.

4Nun, da bist Du ja endlich, Emil! Ich langweile mich
hier zu Tode, und selbst diese pikante Lectiirc ist nicht imstande,
mich zu fesseln. Ich fihle mich hier durchaus nicht wohl, wo
warst Du denn so lange?"

slch lag bereits eine Stunde nebenan auf dem Sopha,
rauchend und Pléne fiir die Zukunst machend. Ich glaubte.
Du stiest ausgegangen; hast Du mich nicht eben jetzt mit den
Eltern sprechen horen?"

Emil fragte ein wenigangstlich; es
gewesen, wenn Hilda die Erorterungen
verhiltnisse mit angehort hatte.

,Ich horte wohl sprechen, glaubte aber, es wéiren nur
Deine Eltern; denn wer spricht und was gesprochen wird,
kann man hier nicht verstehen, denn da klimpert jemand schon seit
2 Stunden iber uns auf einem Clavier herum. Es ist zum wahn-
sinnig zu werden — dberhaupt ist es hier schrecklich, Emil!
Wir missen uns sofort eine Wohnung besorgen, denn hier halte
ich es nicht § Tage aus".

,Das ist auch meine Ansicht, Hilda! Aber apropos, hier
ist ein Brief fir Dich angekommen. Wer in aller Welt konnte
nur Deine jetzige Adresse schon ausfindig gemacht haben?"

Hilda wurde selbst unter der Schminke blaB, als sie die
Aufschrift auf dem Couvert betrachtete. Sie hatte sofort die
Hand des Prinzen von Hartenstein erkannt und ahnte nun eine un-
angenehme Nachricht.  Kaum aberhatte sie die ersten Zeilen

wire ihm unangenehm
iber ihre Vermogens-
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gelesen, als sic einen Schreckensruf ausslieB, den
Baden warf und in hysterisches Schluchzen ausbrach.

Emil hab den Brief auf, um sich iber dessen Inhalt
zu informieren. Auch er wurde blaB und der Brief zitterte

Brief zu

heftig in seiner Hand. Er lachte zwar, aber es war ein un-
natiirliches, nervoses und héBliches Lachen.
Das sind ja recht schone Aussichten fir die Zukunft,

Hilda ! Was gedenkst Du denn in dieser Angelegenheit zu thun ?"

Hilda schluchzte immer heftiger.

JAch, Emil, wire ich doch nicht mit Dir gegangen!
Hitte ich mich doch nicht zu diesem Schritt verleiten lassen!
Meine Rente verloraiT 10.000 Mark! Und jetzt bin ich eine
Bettlerin, die nur auf deine Gnade angewiesen ist! Wie hitte
ich aber denken konnen, daf der Prinz so hartherzig sein wiirde!"

,Das Lamentieren bringt die Rente nicht wieder, Hilda!
Du muBt Deine Gedanken zusammennchmen, um einenPlau
auszudeuten, der uns aus dieser Lage befreit".

Das klang so kalt, so herzlos, sodal Hilda ihren Anbeter
starr ansah; seine Stimme schien ihr pldtzlich ganz fremd vor-
zukommen.

LJAber Emil, weit Du keinen Rath?
Trost fiir mich?"

,Der beste Rath, den ich als verniinftiger SDimfch D ir
geben kann, ist der: Packe augenblicklich Deine Sachen wund
reise mit dem ndche» Zuge, der nach Deiner Heimat geht, zu-
rick zu Deinem Gatten. Wirf Dich ihm zu Fiifen und bitte
ihn, Dir Deinen Fehltritt zu verzeihen. Und hat Dir Dein
Mann verziechen, verzeiht Dir auch der Prinz, wund dann ist
alles wieder ausgeglichen".

Ganz entsetzt sah Hilda Emil an. War das der Mann,
der auf seinen Knien liegend sic angefleht hatte, ihren Gatten
zu verlassen und ihm zu folgen? Derselbe Mann, der ihr zu-
geschworen, daf er ohne sie nicht leben kdnne und sein Leben
hingeben wiirde fiir ihren Besitz?

Sie schien diesen schrecklichen Gedanken anfangs gar nicht
fassen zu konnen. Als sich aber die Ueberzeugung ihr auf-
dringte, daB sie betrogen sei, dab dieser Mann sie niemals ge-
liebt habe, sondern nur von der Aussicht auf ihre zehntausend
Mark Rente sich habe verleiten lassen, sie zu diesem Schritte
zu bewegen, jetzt, nun ihr das klar wurde, erfafte sie ein
wahrer Abscheu vor ihrem Entfiihrer, und sie schauderte, wenn
sie sich vergegenwirtigte, daB das Schicksal sie an diesen Mann
fesselte. W as hatte sie noch von der Zukunft zu erwarten an
der Seite eines solchen Mannes, der sich nicht entblodete, seine
schlechten Charaktereigenschaften schon jetzt so offen zu zeigen?
Der es nicht einmal fiir ndthig hielt, seiner herz- und gewissen-
losen Handlungsweise einen beschonigenden M antel umzuhéngen?
Und seinetwegen halte sie den heimatlichen Herd aufgegeben und
ihren Gatten verlassen, der, trotzdem er sie nicht mit Liebe ver-
wohnt, sondern hart und rauh gegen sie gewesen, sich doch
immerhin einen einigermaBen anstindigen Charakter bewahrt
hatte. War das Los an seiner Seite kein glinzendes, hatte die
schlechte Behandlung, die er ihr zutheil werden lieB,sic auch
gegen ihn verbittert und sie veranlaBt, hart und ungerecht dber

Hast Du keinen

ihn zu denken, nun sie diesen hier mit ihm verglich, lieB sie
ihm mehr Gerechtigkeit widerfahren.
Die Hinde ineinandergefaltet, den Blick, nun sie sich

ausgeweint, starr und thrénenlos ins Leere gerichtet, sagte sie
langsam und wie mechanisch: ,0 Emil, Emill Sind das
Deine Bethencrungen ewiger Liebe und Treue?  Ist das die
Erfilllung Deines Bersprechens, sobald ich Dir gefolgt sei, eine
Scheidung von meinem Manne zu erstreben und mich dann zu
heiraten? Und jetzt — jetzt tonst Du mir einen solchen Rath
geben? Kannst Du Dir nicht denken, welches Schicksal meiner
harrte, wenn ich es wagen wiirde, zu meinem Manne zurickzu-
kehren ?"

Und plotzlich ihr Gesicht mit den Hénd°n bedeckend, brach
Hilda aufs neue in herzbrechendes Schluchzen aus. Emil stand
am Fenster und trommelte ungeduldig mit den Fingern an die
Scheiben. Jetzt wandte er sich um und warf einen von ihr
unbemerkten verdchtlichen Blick auf Hilda.

(Fortsetzung folgt).

Vom Biicherlisch.

Vor unsg liegen wieder drei Wie (19, 20, 21) der voiziiglich ge-
leiteten Zeilschrist ,Illustrierte Sonntags-Zeitung", V.rlag von
Walter Aratz, Wien, 1, Schonlaterngosse 8. linieren Lehrn ist diese
Famitienz iischrist schon als so vorziiglich besonnt, baB wir zum Lobe
dieses Statt 8 wohl sannt noch etwa« jn sagen brauchen. Ans dein
reichen Inhalt dieser Heste beben wir besonders hervor: Die Fo, lietzimg
der Romane ,Nachtschatten" von Natal-I v. Eschstrnih, ,Botniisfe Ble-
wentine" von SU)r d Lossen, die Plinderri Hilf r Clavi r ruft inb
jetzt" von 3. ® b.schn«, den sehr beacht,new rtrn Aussatz Dr. 1)I. Shlon s
,Borden,ende Hygniie im Haushalt ", tie 3. Folge d e An satzre he
,Ans de.n Herz,nsledeu berihmter Mdnner" (,Fiiemch Eh pin",, ,(In
secieu-Klngheit" von Dr. Haus Miller. ,Zn den Pslmze irnandervngen"
von Otto Lehmann, die Randglossen ,Albions Demithigung" von M.
S. v. Lichte,seid, anheib,m eine Anz,h| herrlicher Bilder. Anher de,
Reichhaltigkeit des Hanptdlaited bringt die ,SonntagS-Zeitnng" in ihren
8 Gratisbeilagen ,Modenzeitung siirs deutliche Hans", ,Grifie deutscher
Dichter", ,Praktische Mittheilungen sir Hon« und ftiltfe n. s. w. Wir
konnen den Bezug dieser vorziiglichen Zeitschrift ., seren Lesern nur aus«
beste empfehlen, zumal der auBerordentlich billige Bezugspreis von ft 3.26
fir ein Vierteljahr (13 Heste) bei freier Zustellung in gar keinem Ver-
haltnis zu der Reichhaltigkeit d s Blatt-S steht. Bestellungen nehmen alle
Buchhandlungen oder die Se,roaltung, Wien, 1., Schonlaterngosse 8, ent-
gegen, von wo auch Probennmmerit jederzeit ganz umsonst bezogen
werden konnen.

Hast und Unruhe sind die Merkzeichen unserer nervosen Zeit. Alle
diejenigen, welche im lauten Markigewllhl des Lebens stehen und im rick-
sichtslosen Wettbewerb der Krdste um ihr tdglich Brot ringen, sie kennen
nur noch dem Namen nach den Frieden des Hanse«. Hier war die Welt
unserer Vorfahren, hier die geheiligte und geschitzte Stdtte, von wo aus
sic einen lebendig quellenden Schatz an HrimatSgesihl mit hinan« In die
Fremte, ins ,Elende" nahmen. Hiiterin des Hauses aber war von aller«»
her die deutsche Frau. Damit sie e« mm bleibe und imstande sei, den
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©abbalfrieden de« Hanse« mitten im Kampfgemsihl der Selbstsucht »n°®
Erwerbsaier in seiner Stille ,"d Reinheit 51 bewahren, will d > Wochen

blalt ,,Fiirs Haus" itr brl>". 1In schlichten und fugen Worten
theilen die Hanslranen darin einander ©elbiin fbie« und gelbster probte«
mit, und jede Leserin ist dadurch zugleich Mitarbeiterin. Daher merzen
alle tiejenigrit, denen el wirtlich ernst um den Frieten und da« Wohl
ihre« Hanse« ist, die anStzeft'etffcu Hinde der Miischiviesterri erfassen rinb
sich dem grossen Leseriirnerrlrei ¢ anreihe». Al« Gririébeilagen bring,
LFiir« Hans" auBer dem reichhaltigen Modetheit noch eine ,Musil ",
eine ,Handarbeit« " und eine ..Unterhaltung«beiloge", sowie da« reizende
Kinderblatt ,siirS kleine Bot!" und ,Kindermodeii-Zeitung". Der Abon

nementepiei« betrdgt nur 75 Ir. vierteljahrlich. Pro cnuminern versendet
gratis und stauen die Geschaftsstelle ,Firs Ho >«", Berlin S..W.

Nachtrag.

** Electricititswerk. Das in der Nacht vom 13.
auf den 14. d. M. eingetretene Hochwaffer kam sehr zur Un-
zeit. Der Versatz filr den rechtsseitigen Wehrtheil war ge-
schlossen, das ganze Wasser der Ljbbs durch die Offnung der
GrundschleuBe dirigiert und alles zum Betonieren des rechts-
seitigen Wehrfundamentes, sowie zur Einbringung der Sohteu-
ssiierung hinter der GrundschleuBe vorbereitet. Das Hochwasser
behinderte aber diese Arbeiten und beschidigte aufierdem den
noch zu frischen Beton des Vorbodens am Streichwehre. Au?
diesem wurde ein Stuck herausgebrochen, so daB dieses nun
abermals hergestellt werden mufB. Ein beim rechten Schlcufien-
pfciler bestandener Fclskopf war noch nicht weggerdumt, diesen
sprengte die Wucht des Wassers in drei Platten. Das Wasser
stieg so hoch, daB es durch den bedeutend hoher gelegenen Fluder
rann, wo es die ganzen Schotter- und Sandreserveu wegschwemmte.
Auch der Damm um die Pumpen wurde weggerissen. Im ganzen
traf diesmal die Unternehmung ein betrdchtlicher Schaden. —
Seither ist der Dammbalkenoersatz zur Absperrung des Fluder«
eingebaut mtd das volle Stauwehr iiber die ganze FluBbreite
fertiggestellt und geschlossen ~ Nun wird das Wasser {iber die
Wehrkrone auf gestaut, dber das Wehr geleitet und dann mit
der Wiederherstellung des Lorbodens am Streichwehre, der
Fixirung der sohle davor, sowie mit dem Ausban des Fluders
und der Turbinenkdmmern begonnen. — 0 —

** Schiitzcnball. Am Faschingmontag den Ni. Feber
findet in Herrn I. Halbmaqers Gasthofc in Sonntagberg ein
Schiitzenball statt, bei welchem die Feuerwcbrkapelle Bruckbach
die Musik besorgt Anfang 7 Uhr. Eintritt 1 Krone. Damen frei.

Geehrte S chriflleitun g!

Bon maBgebender Stelle daraus aufmerksam gemacht, daf
in der Stadt ein Geriicht iiber in meinem Geswiéftsbetriebe vor-
gekommene unlautere  Weinmanipulationen und sogar von
einer mir dieser wegen schon zugezogenen ge-
richtlichen Berurtheilung in weitere Kreise colportirt
wird, bin ich zur Wahrung meines Geschiftsrufes bemiiBigt,
diesen verleumderischen, auf ganz erdichteten Thatsachen aufge-
bauten Beschuldigungen in der Offentlichkeit entgegenzutreten
und ersuche eine gech'te Schriftkeitung, dieser meiner Einsen-
dung in Threm Blatte Raum zu geben, damit jedermann {ber
die aus Klatschsucht, Bdswilligkeit oder Neid in Umlauf ge-
setzten Verleumdungen, die den Ruf meines gerade in Bezug
auf die Fiihrung guter und echter Weine bestanerkannten Ge-
schéftsbetriebes schddigen sollen, volle Klarheit erlange und in
der Lage sei, sich vor gerichtlicher Verantwortung" zu schiitzen,
wenn ich nach Eruirung der Verbreiter dieser unwahren Thatsachen
die weiteren Schritte einleiten werde. Auch bin ich gerne be-
reit, demjenigen eine entsprechende Belohnung auszufolgen,
welcher mir die Moglichkeit gibt, gegen das ruchlose Gesindel,
die Erfinder und Verbreiter, der gegen mich gerichteten Ver-
dichtigungen, die gerichtlichen Schritte einzuleiten.

Waidhufen a. d Ljbbs, am 10. Februar 1900.
Anton fierfcfobniim cr,

50 2-1 Gasthosbrsitzer.
: 00
Damast-Seiden-Robe«s®°«
und hoher! — 12 Meter! Porto- und zollfrei zugesandt! Muster

umgehend; ebenso von schwarzer, weier und farbiger ,Henneberg-
Seide" von 45 Kreuzer bis fl. 14 05 per Meter.

G. Henneberg, Seideil-FaMM (In,IM ). Ziirich.

Danksagung! Ich trachte e» nie meint Pflicht, Herrn Specialist P.
in H. meinen aufrichtigsten Dank fiir die mir gesandte Sur, wonach ich »ach
kurzer Zeit meine volle Gesundheit erlangte, auSzusprecheu. Ich war bereit«
hoffnungslos dem Grabe nahe; umsomehr sind alle, die mich kennen, tber
den wunderbaren Erfolg d. vorzikgl. Heilverfahrens erstaunt. Moge sich jeder
SkOgenkranle vertrauensvoll von Herrn Fritz Popp in Heide (Holstein
die belehrende Broschiire gratis senden lassen. 408—‘;

>Lraz (Steiermark), Lazarelhgasse 20, II. St. Fr. Putz, Kaufmann.

Kaffeetlieuerung.

Nach Steigerung der Zuckerpreise, welche sich im" Haus-
halte  sehr unangenehm fihlbar macht, muf cs jede Haus-
frau doppelt schmerzlich beriihren, zu erfahren, daB die Zeiten
der billigen Kaffeepreise voriber sind, da Kaffceprcise im GroB-
handel bereits um 50% gestiegen sind und diese enormen Preise
auch in Kirze im Detailhandel fihlbar werden, so mache ich die
P. T. Hausfrauen aufmerksam, sich in diesem Artikel ein
groBeres Quantum vorzukaufen, da ich vorlaufig noch immer
zu alten Preisen in gleich guter Qualitdt verkaufe, bitte daher
mein Inserat nicht zu dbersehen.

Hochachtungsvoll

5 2-1 Karl Schonhacker.
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Der seit nielir als 7 Decemnien beliebte

P ustensaft

o R P

K R (@) N D
anerkannt besser Samerhmnn

Brunnen-Unternehmung Krondorf bei Karlsbad,

&8 ,Wilhelms Krautersaft

von Franz Wilhelm, Apotheker, Neunkirchen, N-Oe.
Vorrithig in den
Mineralwasserliaiiilliiiigen. AjotMen, Eestanratioiien efc.

Haupt-Niederlage fiir Waidhofen und Umgebung hei den
Herren Moriz Raul, Apotheker, Gottfried Fries Wwe.,
Kaufmann und Lughofer August, Kaufmann.

ist durch alle Apotheken zu beziehen.

Preis per Flasche 11. 1.25 6. W. =
K 2.50.

Postcolli (6 F aschen) wird zu fl. 5.— = K 10.—
t'rarco innerhalb Oesterreich-Ungarn versendet.
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Franz Wilhelm’s

affiifirender Siiee

FRANZ WILHELM,

Apotheker in Neunkirchen

(Nicdemsterreich)

Gegen Katarrhe

der Athmungsorgane, bei Husten, Schnupfen, Hei-
serkeit und anderen Halsaffectionen wird drztlicher-
seits

MATTONV"

GIfSSHuuw
naiurliciier alkalischer

SAX3ERBRX3MN

fiur sich allein oder mit warmer Milch vermischt mit

ist durch alle Apotheken zum I'reise Erfolg angewendet.

2 K o6st. Wihr. per Packet

Derselbe iibt eine mildlosende, erfrischende und beru-
higende Wirkung aus, beférdert die Schleimabsonderung

und ist in solchen Fillen bestens erprobt.

S

von 1 fi =

zu beziehen. 24 2ii—4

Lin o
mobltitee Zimmer

ist sofort zu oermiethen. Auskunft Unterzell 37.

El

mit Balkon, 2 oder 3 Zimmern und Kiche

v CVS

Aufier Stande, jedem Einzelnen zu danken fiir die mir wihrend der Krankheit
und dem Ableben meines unvergefilichen Gatten, bewiesene Theilnahme sowie fir die so zahl-
reiche Betheiligung an dem Leichenbegingnisse driicke ich ans diesem Wege allen Freunden,
Verwandten und Bekannten, insbesonders der freiwilligen Feuerwehr und Gesangsverein
Gostlings meinen und meiner Kinder tieffihlendsten, wirmsten Dank ans.

G ostliud, ant 23. Februar 1900.
Marie Aaberfellner,

Sdilolfcrmyviftcvsmitiuc.

621 1
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Gold- und Silberwaren-Geschalt
ffranz JTudrnfia in Waidfiofen a. d. 2J66s

(vis @ vis dem k. k. Postgebdude)

Das erste und alteste

untere Stadt,

empfiehlt sich dem liocli-
d. V. n

geehrten P. T. Publicum

voii Windhosen Umgebung zur Lieferung'

saimmtlichen Schmuckgegenstinden

fiir alle vorkommenden Fille, z. li. fiir Hochzeits-, Firmungs- und Namenstags-
Geschenke, sowie Uebernahme von allen in dieses Fach einschlagigen
Reparaturen zu billigst festgesetzten Preisen.

Specialitit: Hirseitgrandieln-Fassung.
[nsbesuudcvs empfi -lilt sich Obiger dem hochwﬁrdigen
Clerus fir Vergoldungen aller Kirchengerithe. 4 1 #

Ilahrrswostnnttg

veriniethe». Auskunft in der Verwaltung d. Blattes'

16. Jahrg.
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E Aschermittwoch, den28. Februar 5

GroKer
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. 5
bet Franz Barlenstein,

wozu jedermann freundlichst geladen ist.
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Aschermittwoch 1900

Fisch-Schmaus

m

Hotel ,zum gold. Lowen.,*

L2 N N BN AN 2 2 2 A

Am Aschermittwoch

[fisdi-Sdimaus

&gnaz fPicfifiacfier,

Zell L. d. Ybbs.

0040000000

Zither-Unterricht

ertheilt

Theresia Popel
in Wiihrmiihle
Post Rosenau am Sonntagberg.

Laubsige

| Warenhaus.
sgoid: Pelikan

. Setensi
\ Jm Preisbuch grm

Ueberall zu haben.

anerkannt bestes Zahnputzmittel.



KiirschnerSpm dw

Gehort In jedes Hans.

SciOStStW iH tritt

ichtsbriefe
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A» Me P. T. Hausfrauen I

Beliebe« «inen Versuch -u machen und
sih »m bet Echtheit und dem feinen
Geschmack de«

Feigen-Kaffee's

m tat

Art. ProtBettr-
(tegietrirte Ge-
nossenschaft mit
beschrinkter
fevesfug Haftung)
zu iiberzeugen. Die er ist zu haben bei:
*eH . Medwenitsch.

leflH-Senegn»*.

Herr» Aloi« Lettner.

8lei« Keichenpsader. , Leopold Fida
Axgust t'ugbofft. » Joses Wagner.
9|n. Pochhacker. . Georg Gruber.

emet. Feuerschlager.

Will»,IMJIII , Schutzmarke: Anker < Ml ily»,u,u

| LINIMENT. CAPSICI COMP.I

aus Richters Apotheke in Prag,
anerkannt vorziiglichste schmerzstillende D
Einreibung; zum Preise von 40 kr., 70 kr. |
und 1 ft. vorrdtig in allen Apotheken. S~
verlange dieses

allgemein beliebte Hausmittel =

| gest. stets nur in Originalflasche» mit unserer I

| Schutzmarke ,,Anker" aus Richters Apo- §

| theke und nehme vorsichtiger Weise nur =
Flaschen mit dieser Schutzmarke als
Original-Erzeugnis an.

— ==

I
I Richters Apotheke zum Goldene» Lowen
U - in Vrag» ElisabethstraBe 5. »

FITT T L L L L T T

jBrady’sche

22*%2791

Magentropfen

(frither Mariazeller Magentropfen)
bereitet in der Apotheke ,rum Kénig »on Ungar»" bei
Barl Arady in Miro, I., AleifchmarKt 1,

ei« affSewL-rtes und bekannter Aeilmillet von aure-

grober und kriftigender Mirkung auf den Mage» Sei

Hperdauungsstorungro und sonstigen Mage»iesch«erde«.
Preis a Flasche .. 40 Kkr.
Doppelfiasche . . . 70 Kr.

*jch kann nicht umhin, nochmals daraus aufmerksam zu machen, daB meine
Magentropfen vielfach gefilscht werden ~Man achte sonach beim Etuiauf auf
obige Schutzmarke mit der Unterschrift Arady und weise alle Fabrikate
als unecht zuriick, die nicht mit obiger Schutzmarke und mit der Unterschrift
£. Arady verschen sind.

D ie IvEa-g-ezitropfen "I »a*»"
(fiHLher M ariazeller Magentropfen)

sind in rothen Faltschachteln verpackt und mit dem Bildnisse der HI. Mutter Gottei
von Mariazell (alS Schutzmarke) versehen. Unter der Schutzmarke mutz sich die

n-b-.ft.d-.d- Unterschrift S 'fru id jL y. b-d°d--»°fwnd.d-..-skd

_ SchulrmarKe.

Dir Magentropfe« find echt zu haben in «fff» Apotheke».

Wertvolles Gegenstilch zu Kiirschners Konversatlons-Lexilon.

| S H

,Bote uoil der # s .

wint deii Wortschatz von s/ins
Sprachen (deutsch, im (/lisch, fran-
zdsisch. italienisch, lateinisch) in
ise; behandeltAus-

sprache, unregelmdssige Verben,
gibtgefliigelte Worte, Fremdwdrter-
buch u.4 Ca. 300000 Zeilen, Solid
gebund. Quartband fl, 1.80. Vor-

“umg”rerBalUnif.

Lexikon

wla ®

i ®p

m

®y ho®-2

p— @

aT: § . Cee
liaa irrn iiiin im

dja -

nach neuestem, amerikanischen System

Dieselben werden unter Garantie, natur-

getreu, zum Kauen verwendbar, voll-

kommen ohne vorher die Wurzel ent-

fernen zu miissen, schnellstens schmerz-
los eingesetzt.

M M n

loiuie simmtliche in dieses Fach einschlagende D :.
sichtungen werden bestens und billigst in Kkiirzest, >
Frist ausgefiihrt.

J. Werchlawski

stabil in Vaidhosen,

Oberer Stadtplatz, im eigenen Kaufe
— r*dhne DOM 2 9

Reparaturen

ausw drts -

100 bis 300 fl. monatlich

ronnen Personen jeden Standes, in allen Ortschaften sicher
und ehrlich ohne Capital und R-siko verdienen, durch Verlauf tg-
I'dlich erlaubter Siaoispapiere und Lose. Antrige an Ludwig
Oesterreicher, VIII. Deutschegofse 8, Budapest.

0 0
0 Fur Cigarette« und Pfeifenraucher 0

ist das beste und ge-
siindeste Rauchen unbedingt
das mit

Morathon.*

Nur echt mit dem Kinderkopf als
Schutzmarke.

Ein kleines Packet geniigt, um
5 bis 6 Packete Pfeifen- oder
2—3 Packete fiir Cigarettentabak
wohlschmeckend, angenehm duftend
und der Gesundheit zutrig-
lich zu machen.
Alleiniger Erzeuger

Th. Méorath, Graz,

Droguerie ,,zum Biber“.

1 kleines Packet 10 tr., -in Q
12 kleine Q

groBes 30 kr.,
oder 4 grofie Packete franco per Nachnahme fl. 1.26. Q

15. 30f)Tn.

CoMnfuit « « «

«ue p¢nbigeleiten .

iilervorrogtudsten liomnnc aller Nationen.
Bierzrhntégig erscheint ein Band.
Achter Jahrgang.

Preis des Bandes eleg geb. 40 kr  Prénumeration fiir
ey Jahr (26 Binde) 10 fl.
SSisHce bestimmtet- Inhalt des achten Jahrganges.

Band I.—III. Pont-?)est. Ren de. Eine vornehme Ehe. — IV. Orzeszko,
Tlise. Der Australier. V. -- VL. Lavage, Henry. Tie gefangene Prinzessin.

— Biilow, Baronin Paula. Ohne Herz. — VIII. — 12. Robettn, Girolamo.
Das Idol — 2. Benedel. Eucf. Anna Huszar. ZI. — 211. Fleming, M. A.
Born Sturm getragen. 2111, — 2IV. wiairet, Jeanne. Die Studentin, u. s. w.
Inhalt des beendeten sie. enten Jahrganges : I.—III. Black, Williani/Sabina
Zembra. IV.— V. QInidi, Orlanda, Jfabella Fianelli. VI. Broeiner,
Mareo. Das Blninenlind und andere Novellen. — VII —VIII. Lesnenr, Daniel.
Hassende Liebe. I1X. losika, Koloman Freiherr von. Comtesse TiniX

X.—XI. Lancken. B. von der. Der Istnustling. — XII —XIII. Lowect, Ccknieron.

Ein schwaches Weib. XIV. Guglia, Eugen. Das Begribnis des Schauspielers-

und andere Novellen. — XV. Caniaeuziine, Olga, Prinzessin. Carmela. — XVI.
XVII. Casetti, Alexander. Aas Vermichtnis. W HIJ. Roest, Rust. Firma

Wwe, Kurt u. Comp. —\iX. — XX. E. Bravdon. Im Verdacht. — XXI.—

xx11. Delpit, Albert. Alle Beide. — XXIII. — XXIV. Waldoiv, Ernst von.
Die rothe Locke. — XXV.—XXVI. Mairet, Jeanne. Auf der Héhe.

,Collection Hortlebeu

erscheint in ihrem achten Jahrgange. In den Romanen, welche sie veréffent-

licht, wird jeder @e|chmadmri)timg Rvilmung getragen und nach Moglichkeit

kommen die Vertreter der verschiedensten Nationen in mundgerechter guter Ver-

deutschung zu Wort. Der Preis der Bande von ,Collection Hartleben" ist im

Verhiltnisse zu Umfang, Inhalt und eleganter Ausstattung ein beispiellos wohl-

feiler. Alle Jahrgange sind noch zu haben: jeder Band ist auch einzeln kéuflich.
Preis des Bandes gebunden nur 40 Kr.

fttofpecte und Arodcbindc in jeder Huchhandtung vorrithig, oder direct
von der Werlagshandtung durch Postkarte zu »erlangen-

. Hartlebens Verlag in Wien.

Klavier - Hinterrichl

3®f«f otefttr, Lhorregent. »btrt 6t*k 87.

JULIUS MEINLO

GEBRANNTER KAFFEE

INORIGINALPACKUNG .

IGSMEI

EN
HMAR

FEE-

NIEDERLAGE,:. =
In Waidhofen a. d. Ybbs

bei

JULIUS ORTNER
Stadtplatz.

Pas Pud) uber die Ehe

von Dr. O. Relau (39 Abbildungen) gegen Einsendung
M. 1.60 in Briefmarken franko.

'S Engel, Berlin 88, Potsdamerstr. 131.
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Kauft Btycr-Tintcn

Wo nicht erhiltlich, liefert direkt Tintenfabrik Beyer, Odrkan- m ir B C l m - L i i i t C »

Niederosterreichische

Landes-Versicherungs-Anstalten

Im Interesse der des Versicherungsschutzes bediirftigen Bevdlkerung hatdas Land Niederdsterreich mitreichen Garantiem itteln ausgestattete
Versicherungsanstalt mit folgendem W irkungskreise ins Leben gerufen und zw ar:

Die N.-Oe. Landes-Lebeiis- 1. Rentenversichenm”sanstalt 3. die N.-Oe. Landes-Hagelversicherungsanstalt.

Cisleithanien auf das ticDcit des Menschen in den verschiedensten Combinationen, als Todesfall-. Erlevens-. Aus- Bodenerzeugnisse von in Niedcrdsterreich gelegenen Grundstiicken, durch Hagel entstehen;
steuer- nnd Aentenverstcheruugen, sowie Arollisverstcherungen (letztere auch ohne arztliche Untersuchung); . . . ) . . .
die N.-Oe. Landes-Brandschaden-Versicherungsanstnlt, MWm 4. die N.-Oe. Landesanstalt fir Niendvieh-Versicherung. LV«i®°Zs»«UiA*

mit Gestinden, Mobilien nnd Fcldfrn”ten; Bichbesitzern dnrch Umstehen oder Rothfchlachtung von Rindern enstehen.

Versicherungsbedingungen giinstig. Pramien fnllig. — Unbedingte Sicherheit durch den Charahter der Anstalten als , dffentliche Institute” geboten.
Sitz der Anstalten : Wien, I , Herrengasse 3 (Landhaus). August Lughofer.

0#.
|[ARL CCHNAUBELT

. o D$3B
beeideter Sachverstindiger M RUD O LF L A M P E L
WIEN, VII., Mariahilferstr. 44,
empfichlt sein Waidhofen a. d. Ybbs, Ybbsitzerstrasse 16

zahnirztliches und zahn- vis-d-vis der neuen Zellerbriicke im Hofe links,
technisches Atelier. empfiehlt den P. T. Kunden:

Seine langjihrige Thdtigkeit bei den Hof- Sammitliche Echt alten
zahndrzten Dr. Pfab, Dr. Alexovits, sowie Specerei- und Consumwaaren
dem Kammerzahnarzte Wieselthier biirgt fiir bester Qualitiit hochfeinst, per Liter - = . . . fl, 1.—
solide und gewissenhafteste Ausfiihrung. sowiti feinst, » , St s 1,80
fein, . N P T e
alle Sorten feinsten Thee Hochs. Thee-Rum per Liter =« » +—-.80
nnd 5 Wirthschafts-Rum per Lit. *— .66
, grosse Auswahl Cognac, feinst (Marke Schloesser),

Herbalmy's untcrphoophorsaner vorzaglichster per Bouteille fl. 2.6L

Echt ung. Slivovitz, p. Liter . . — .70

Kalk Eisen Kyrup. Caffee-Soiten

gebrannt und ungebrannt

Dieser seit 30 Jahren mit gutem Erfolg angewendete, auch SPIRITUOSEN
uon vielen Aerzten besten« begutachtete und empfohlene Bruatayrup
wirft schleimlésend, hnstenftillend, schweiBvermin
bernb, sowie die (*pl::ft, Verdauung und Erndhrung dusserst billigstem Preis. dusserst billigstem Preis.
befordernd, denKorper kraftigend und stirkend. Das
in diesem Sputp enthaltene Eisen in leicht assimilierbarer Form
ist fir die Blntbildung, der Gehalt in loslichen Phosphore
Katt Salzen bei schwichlichen Kindern besonder« der Knochen-

bildung nitzlich.
Preis 1 Flasche fl. 125, per Post 20 fr. mehr N N N N M S M N I

fir Packung.

Ersuchen stet« ausdrilcklich . - . . .
SHUTAIMRKE  Herbabny «Kalk-Eisen-Stzrup y Statt fl. 6 nur noch [fl. 3.50 kostet die neue vollstindig illustrirte Ausgabe des
zu verlangen. — Al« Zeiche» der Echt- spannendsten Romanes der Welt

heit findet man im Glase und aus
dem VerschluBtapsel den Namen
L,Herbabny" in erhéhter Schrift und
ist jede Flasche mit notiger beh. pro» D u m a s * h k » X X X « « X
»Depilierter Schutzmarke ver- ’
sehen, aus welche Kennzeichen der Echt-
heit wir zu achten bitten.

Alleinige Erzeugung und Haupt-Versandstelle r .
. . . /
Wien, Apotheke ,Zar Barmherzigkeit" Woer |9 ra f Vo n 91ton te C hristo
VU/L, KaiserstraBe 73 und 73. Sechs*Binde (1300"Seiten) in 2 hochfeine Geschenkbinde gebunden.

Depot bei Herrn M. Paul, Apotheke in W aidhofen a. d;

R bb« ; fernert in Scheibb« bei Herrn Apotheker F. Kollmann = :
St. Polten bei den Herren Apothekern O. Haffacf und 2. Frankische Verlagsbuchhandlung, Stuttgart.

Spora. Weiters Depots bei den Herren Apothekern A mstetten .
W. Mitierdorsee. Herzogenburg 3. Wittert. Lilienfeld I. Tadellos neu ! GelegenheltSkaU/J

Grellepois. M ank 3. Wurzer. M elk F. Linde. Nenlengbach . .
E. Dieterich. Péchlarn M. Wrann. Seitenstetten St Resch. Zu beziehen durch jede Buchhandlung.

Bbb« K. Riedl. 424 24-4

Jardlnibre, Frauen und Madchen Was ist Feraxolin?

o0
Bou uets & S ‘ ranze beniitzen zur Erfrischung,Verschonerung u.Verjingung Ihres Teints nur Feraxolin entfernt Wein-. Kaffee-. Fott-. Tinten-. als auch Harz-
q Grolich’s Heublumen_seife flecke aus den heikelsten Stoffen, ohne Ridnder zu hinterlassen.

sowie alle aus dem Extrakte der vom Ptav. Kneipp so vielfach verordneten, die
Haut erfrischenden und belebenden Ileublumen erzeugt. Preis 30 kr

Feraxoltn ist seit Jahren erprobt und ist gesetzlich geschiitzt.
Preis einer neuartigen Metallhiilse 20 und 35 kr.

modernen Blumenbindereien
schnellstens und billigst bei Handelsgértner
JOh‘ DObro‘)Sky’ In W aidhofen

Bberhardplatx Nr. 1 und Graben Nr. O.

Engros durch die ,,Engeldroguerie- von JOHANN GROLICH, "NI

k. k. Privilegiiimsinhaber in Briinn, Méhren, «@-2
a. d. Ybbs bei Fr. Steinmassl, Y bbsitzerstrasse 15. Ybbs : A. Riedl, Apotheker.
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Faschiitgsouillag, den 25. Februar

findet in

Fur Aschermittwoch

Joses Ji{eitonncrs (Bajtfhnufc, Uorltmlt «Gceltfu’ii,

Aisch-Schmaus |

1!
A

HauAbac«

statt, wozu Jedermann freundlichst geladen ist.

Anfang 7 Ahr abends. Eintritt 80 Deller.

Fiir gute Speisen und Getrinke sorgt bestens

Josef Beitbauer.

nmefit feint fmimUlcfifte (Einladung

Igua? Naget,

59 1—1 OnftfiufH efiftcr.

il

Einladung

zu dem am

Agenten

FaSChIngdlenStag, den 27. Feder 1% gegen hohe Provision gesucht. Franco-Offertcn besdrdert die
Annoncen-Expedition von Haasenstein & Vogler in

stattfindenden Wien, L, sub E. P. 924. 304

Hans Kalle

im ©astfiaufe ,,zur iBrutfV1 in Opponitz.
Anfang 7 Uhr abends.
Einfache Toilette.

Ei» altes, im besten Gange befindliches

Gisenwarengeschift

in einer Provinzstadt Niedcrdsterreichs
ist sammt Haus zu verkaufen. Anzahlung von 40 Mille Gulden erfor-

en gros und en detail
Eintritt frei.

Ergebenst derlich. ~ Gest. Zuschriften unter P M 3262 an Haasenstein
& Vogler, Wien I 43 3 2
Robert Wollf.
58 1—1 Easthofbcsitzer zur ,Brnck" in Qpponitz. Eine be.ahrte Frau
| J ,
Infnrs Hotel Vaidhofen a. d. yddS. verliflich in jeder Beziehung, sucht als Wirthschaften», even-

tuell auch als Kindsfrau chestens eine Stelle. Auskunft in der

48 2 2 Verwaltungsstelle dieses Blattes.

I. Mayrhofers (vorm. A. polanecky)

Diorama.

Gelchiiftsiibernahms-Anzeige.

Ergebenst Gefertigter beehrt sich dein P. T. Publikum
von Waidhofen a. d. Ibbs die Mittheilnng zu erstatten, daf

Tiaglich gedffnet von 4 bis 9 Uhr abends; er die von Herrn bajeta» Haas bis zum heutigen Tage
an Sonn- und Feiertagen von 10 bis 12 Uhr gefihrte
mittags und von 3 bis 9 Uhr abends. Mehl- und Mtlsenfriichteu-Aiederlage
in Waidhofcn an Bet sjbbs, untere Ltadt Rr. 42,

Eintrittspreis pr. Person 15 Kr., Kinder 10 Kr.
Abonnement auf 5 Cycluse nur 60 Kr.
Niheren die Plakate und Flugzettel.

Zu zahlreichem Besuche ladet freundlichst ein

J. MAYRHOFER.

ibernommen und unter seiner Firma weiterfihren wird.

Indem Gefertigter im Namen des Herrn C. Haas fir
den zahlreichen Zuspruch bestens dankt, und sogleich daran die
hoflichste Bitte knipft, dasselbe nun auf ihn zu ibertragen,
zeichnet er

60 0-1

Den besten Kaffee

stets frischgebrannt und griin

hochachtungsvoll
Schiitzer Ferd.>

Mehl- und HilsenftichtennieBerlage
in W aidhofen a. B. 9)bbd.

Arbeiterinnen

werden ausgenommen in der Ziindholzfabrik in Gross-
Hollenstein. 56 1—1

47 3—3

12-2
in ivirfitidi anerkannt feinsten (Befdimadi und
Uroma

kauft man am billigsten bei

Garl Scfionfi Limmerleute, Handlanger
Waidhofen a. d. Ybbs, . und Erdarbeiter -

Ybbsthorstrasse 9. fhtben’ber Leopold Wogtltr, Zimmermsister
"Waidhofen- sofort bementbe Beschiiftigung.

in

Gute Uhren billig

mit Ojihriger schriftlicher Garantie

m.Girtet 2/

hst SuO.Sfddfs-

w
versendet an Privat»

Uhrenfabrik Hans Konrad

Meine Firma ist mit dem k. L Adler «»«gezeichnet,
besitzt gelb. E. (Ub. »u«stellnng«medaillen und tauf, ade An-
erkennungen. 880 16-1

In Briix. )
Stadtbahnstation-Arsenal.

Iii Freundet! horst, woast Du foau Moosta
I braiidiat fir mei Ubv zwoo Aoogo,

Uhutrtrter PrMuxUmlog grtstU und frone*. Mil'n 2BrvW stob i oKloril ‘6 ©'fielt, 522-2
I moa stoB brin dir Doife! statt. —
I» Imbo Freund, laf Dir was sog'»,
Tﬁchtiger 55 3.2 I wio Di zwoo »et recht laug Ptag'u,
Do geh nur alei mit mir da fiiri
Am hohen M arkt, auf Ehr' da wiir i
Ka n S c h l O S s e r Dir au Uhrmocha zoog'u, der iS »'recht.
Der mocht dos Werkal wieder z'recht.
wenn auch vcrheirathct, findet dauernde Stellung wund Bzg ;,rzhb‘:od?h;:tlf:uilﬁorL:ngCl;\r\m]g:;;_
guten Verdienst in einer Schlosserei ans dem Lande. An-
traige subT,, W .G. 930" befordert Rudolf Mosse, W ien. dCHWERHOERIGKEIT. — Eine reiche Dame, welche

durch Dr.
horigkeit und Ohrensausen geheilt worden ist, hat seinem In-
20.U00 Mark Ubermacht,
und schwerhorige Personen, nicht die

Nicholson’s kiinstliche Olntrommeln von Schwer-

stitute ein Geschenk von damit
solche taube

Mittel haben,

Visitkarten sud sl wd hili

sich die Ohrtiomm-'n zu verschaffen, dieselben

15. Jahrg.
EINLAI)U\(;

dein
mit fitfdiingfoiutlng, drtt 25. Februar 11)00
ul

Johann Fritsch's (Ballhaus, untere cbtadt Hr. 39
ftattfinbecnben

CONCERT

Iverbunden mit humoristischen Vortrigen

l

Anfang halb 7 Uhr abends.

Um zahlreichen Besnch ersucht

Johann Fritsch.

Eine Jahreswohnung

in Jrli on der Whbs,
schon gelegen, bestehend aus 3 Zimmern, Mitdie, Keller, Wasch-
kiche, Baden und Gartenbeniitzung, ist vom 1. April zu ver-
mietheii. Auskunft bei Frau N usabaum er in Zell a, d, Ibbs.

Ich Anna Csillag

mit meinem 1K> Eciiti »cter langen
afiejeit-t'orelcl) Haare, habe solches- m
Folge Hmonatlirl) n Gebrauche» meiner
j Ibstersnndenen Pomade e. halten. Die
selbe ist von den berihmtesten Antori
titen als das einzige M Net

fallen der Haar , zur Forderung des
Wachsthum» derselben, zur Stirlnng
de« Haarbodend anerkannt tvortni, ne
befordert bei Herren einen »osten, tlds-
tigen Bartwuchs und ner echt schon
iiich kurzem Gebrauche sowohl dem
Kops- als auch Bartbaare natirlichen
G an; und Fiille und bewahrt diese!
teil vor srnhzei.igem E grauen bis in
d..s hochste Alter.
eine» Tiegels 1, 2, st

und 3 f1 U7 12-1
Poiitversaudt tiglich bei Dor-
einse, dii»n des Betrages o er
mittelst Postiiaciiiialime der
ganzen -Welt aus der Fabrik,
mobbt alle Auftrige zu rich-
ten find.

Anna Csillag

Wien, L. Seilergasse 5.

57 3—1

Preis
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JOSEF LEU

X
Schlossermeister in Waidhofen a. d. Y. 1

Y hbsitzerstrasse Nr. 29,

empfiehlt sich dem geehrten Publikum

zur Anfertigung von 294 526
allen Bauschlosserarbeiten,
Sparherde
sotvie Sparherdbestandteilen,
Gartenmobel

sowie alle in dieses Fach einschldgigen
Artikel.

flggr- Reparaturen hilliff und schnell.

XXXXXXXXXXT'XXXXXXX
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WARUM

ist Wiletal’s
thilli-Kail

anderen Surrogaten vorzuziehen ?

Weil er so siiss, daher Zucker erspart,
wegen seinem milden, kaffeedhnlichen
Geschmack und wegen der schénen Farbe,
welche er macht.

Jl ler Bnl\/fm A Henneber Z.l]fﬁw umsonst erhalten konnen Printe wolle man adressieren: —
nv0OK 1111H ii]ll K ? 191 ]n Du 0. B. INSTITUT N'"V"l 'OX, ,LONGCOTT*. GOUN-
NESRBDKV Iw '\ W. ENGLAND.209 52—1

"Herausgeber, verantwortlicher Schriftleiter und Buchdrucker: Anton FrH. v. Henneher- in Waidhosen a. d. Add«. — Fiir Zitleiaa ist Gn SchaftLitunfl nicht verantwortlich.



